
 

 

Themenerläuterung 
 
In diesem Kapitel wirst du mit linearen Funktionen (=Gerade) und 
quadratischen Funktionen (=Parabel) konfrontiert. Du musst wissen, wie 
man eine Geradengleichung durch zwei vorgegebene Punkte aufstellt, 
was es bedeutet, wenn von Parallelen Geraden die Rede ist, du musst  
die allgemeine Gleichung einer Parabel in die Scheitelpunktform bringen können 
und wie man aus der Scheitelpunktgleichung wieder die allgemeine Gleichung 
berechnet. 
Weiterhin ist nach den Schnittpunkten von Geraden und Parabeln mit den 
Koordinatenachsen gefragt bzw. von Schnittpunkten von zwei Parabeln 
untereinander oder von Schnittpunkten einer Parabel mit einer Geraden. 
Du solltest weiterhin wissen, wie man eine vorgegebene Parabel an eine andere 
Stelle im Koordinatensystem verschiebt und wie man durch die Aufgabenstellung 
wieder auf die neue Parabelgleichung kommt. 

 
Die wichtigsten benötigten Formeln 

1. Der Umgang mit der „Mitternachtsformel“  

��,� � ��2 	 
��2�
� � 
 

 ist unerlässlich. 
2. Äquivalenzumformungen: 
  Es werden alle Rechenoperationen der Äquivalenzumformung von 

Gleichungen verlangt. 
3. Binomische Formeln: 
 Die Auflösung der drei binomischen Formeln �� � ��� � �� � 2�� � ��, 
 �� � ��� � �� � 2�� � �� sowie �� � �� ∙ �� � �� � �� � �� muss bekannt sein. 
4. Aufstellung einer Geradengleichung durch zwei vorgegebene Punkte ����|��� 

und ����|���: 
 Bestimme zunächst die Steigung der Geraden mit � � ����������  
 Die allgemeine Gleichung der Geraden lautet � � �� � �. 
 Nachdem du � bestimmt hast, machst du eine Punktprobe mit einem der 

beiden vorgegebenen Punkte, damit kannst du dann � ausrechnen, z. Bsp. 
 �� � ��� � � | ����  
 � � �� �� ⋅ �� 
 Selbstverständlich kannst du auch �� und �� verwenden. 
5. Parallele Geraden: 
 Geraden sind dann parallel zueinander, wenn die beiden Steigungen �� und �� den gleichen Wert haben. Die Steigung ist immer die Zahl, die vor dem � 

in der Gleichung steht. Beispiel: 
 � � 2� � 1  � � 2� � 3  
 
 ��  ��  
   Beide Geraden haben die Steigung 2, also sind sie parallel zueinander. 
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6. Parallelverschiebung von Geraden. 
 Gegeben ist eine Gerade, z. Bsp. � � 0,5� � 1. Du sollst die Gleichung einer 

parallelen Geraden durch den Punkt ��2|5� aufstellen. 
 Schreibe zunächst: � � 0,5� � � und mache dann mit dem Punkt � die 

Punktprobe 5 � 0,5 ⋅ 2 � �. Hieraus kannst du � ausrechnen mit � � 4. Die 
parallele Gerade hat somit die Gleichung � � 0,5� � 4. 

 
7. Die allgemeine Gleichung der Parabel: 
 Sie lautet � � ��� � �� � $. In 99	% aller Prüfungsaufgaben ist � � 1 bzw. � ��1. Da der Mathematiker 1 ⋅ �� bzw. �1 ⋅ �� nicht schreibt, findest du nur die 

Schreibweise �� bzw. ���. In all diesen Fällen handelt es sich um einer 
Normalparabel. Wenn du eine Normalparabel in ein Koordinatensystem 
einzeichnen sollst, benötigst du keine Wertetabelle, für das Einzeichnen 
genügt deine Schablone. 

 Findest du nur ��, so ist die Normalparabel nach oben geöffnet. Findest du 
hingegen ���, so ist die Normalparabel nach unten geöffnet. 

 Für die wenigen Fälle, in denen � nicht gleich 1 oder �1 ist, musst du 
wissen: 

 Liegt � zwischen 0 und 1, ist die Parabel nach oben geöffnet und ist breiter. 
 Liegt � zwischen �1 und 0, ist die Parabel nach unten geöffnet und ist 

breiter. 
 Ist � größer als 1, ist die Parabel nach oben geöffnet und ist schmäler. 
 Ist � kleiner als �1, ist die Parabel nach unten geöffnet und ist schmäler. 
 
8. Die Scheitelpunktgleichung einer Parabel: 
 Sie lautet � � �� � �(�� � �), wobei �( für die �–Koordinate und �( für die  �–Koordinate des Scheitelpunkts steht. Der Scheitelpunkt ist immer der 

tiefste Punkt einer nach oben geöffneten, bzw. der höchste Punkt einer nach 
unten geöffneten Parabel. 

 Bei der �–Koordinate ist besondere Vorsicht geboten. Liest man diese aus 
der Scheitelpunktgleichung ab (�() und es steht ein Minus vor der Zahl, so 
ist die �–Koordinate des Scheitels positiv. Steht hingegen ein Plus vor der 
Zahl, so ist die �–Koordinate des Scheitels negativ. 

 Beispiel: Die Parabel mit der Gleichung � � �� � 3�� � 1 hat den Scheitel *�3|1�. Die Parabel mit der Gleichung � � ��� � 1�� � 2 hat den Scheitel *��1| � 2� und ist zusätzlich, wegen des � vor �� � 1�� nach unten geöffnet. 
 
9. Umformen der Scheitelpunktgleichung in die allgemeine Form: 
 Aufstellen der allgemeinen Form der Parabelgleichung aus der 

Scheitelpunktgleichung: 
 Du musst das Binom auflösen und die entstehenden beiden Zahlen 

zusammenfassen. 
 Beispiel: � � �� � 3�� � 1  | binomische Formel auflösen 
  � � �� � 6� � 9 � 1  | Zahlen zusammenfassen 
  � � �� � 6� � 10  | dies ist die allgemeine Form. 
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10. Umformen der allgemeinen Form in die Scheitelpunktgleichung: 
 Aufstellen der Scheitelpunktgleichung aus der allgemeinen Form. 
 Die allgemeine Form ist über die quadratische Ergänzung in die 

Scheitelpunktform zu bringen. 
   Beispiel: � � �� � 6� � 10  
 Schreibe: � � �� �  | das Vorzeichen vor der Zahl bei �  
   | muss übernommen werden. 
  � � �� � 3��  | Teile die Zahl, die bei dem � steht 
   | durch 2 und schreibe sie hin, schließe 
   | die Klammer und schreibe �. 
  � � �� � 3�� � 9  | schreibe unmittelbar ein � hinter die  
   | Klammer und quadriere die Zahl, die 
   | du in die Klammer geschrieben hast. 
  � � �� � 3�� � 9 � 10  | schreibe noch die restliche Zahl aus  
   | der Ursprungsgleichung ab 
  � � �� � 3�� � 1  | und fasse zum Schluss noch die  
   | beiden Zahlen zusammen. Die 
   | Scheitelpunktgleichung ist fertig. 
 
11. Schnittpunktbestimmung mit der �–Achse (Nullstellen): 
 Setze � � 0 und 
 Gerade: 
 Löse die Gleichung durch Äquivalenzumformung nach � auf. 
 Beispiel: � � 2� � 3 | � � 0  
  0 � 2� � 3  | �3  
  �3 � 2�  | : 2  
  � � �1,5  | Die Gerade schneidet die �–Achse bei  
   | � � �1,5. 
 Parabel: 
 Löse die Gleichung mit der Mitternachtsformel nach � auf. 
 Beispiel: � � �� � 6� � 5  | � � 0  
  �� � 6� � 5 � 0  | �/
-Formel 
  ��,� � �3	 √9 � 5 � �3 	 √4 
  ��,� � �3	 2  
  �� � 5;		�� � 1  | Die Parabel schneidet die �–Achse bei 
   | �� � 5 und �� � 1. 
12. Schnittpunktbestimmung mit der �-Achse: 
 Setze � � 0 und 
 Gerade und Parabel: 
 Löse die Gleichung durch Äquivalenzumformung nach � auf. 
 Beispiel Gerade: 
  � � 2� � 3 | � � 0  
  � � 2 ⋅ 0 � 3  
  � � 3  | die Gerade schneidet die �–Achse in 
   | *��0|3�  
 Beispiel Parabel: 
  � � �� � 3�� � 1  | � � 0  
  � � �0 � 3�� � 1  
  � � 9 � 1  
  � � 10  | die Parabel schneidet die �–Achse in 
   | *��0|10� 
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13. Schnittpunkt Gerade/Parabel bzw. Parabel/Parabel: 
 Schnittpunktbestimmung erfolgt über Gleichsetzung. 
 Beispiel Gerade/Parabel. 
 Gerade: � � 4� � 3  
 Parabel � � �� � 6� � 12  | Gleichsetzung 
  4� � 3 � �� � 6� � 12  | �4�;	�3 
  �� � 10� � 9 � 0  | �/
-Formel 
  ��,� � �5	 √25 � 9 
  ��,� � �5	 √16  
  ��,� � �5	 4  
  �� � 9;		�� � 1 
 Zu Schnittpunkten unter Kurven gehört auch eine �–Koordinate. 

Berechnung derselben durch Einsetzen der beiden �–Werte in eine der 
Ausgangsgleichungen. 

  �� � 4�� � 3  �� � 4�� � 3  
  �� � 4 ⋅ 9 � 3  �� � 4 ⋅ 1 � 3  
  �� � 39  �� � 7  
 Die beiden Schnittpunkte sind ��9|39� und ��1|7�. 
 
14. Verschiebung einer Parabel in �–Richtung und �–Richtung: 
 Bei gegebener Scheitelpunktgleichung der Parabel: 
 Berechne den neuen Scheitelpunkt und ändere die Werte in der 

Scheitelpunktgleichung auf den neuen Scheitelpunkt ab. 
 Beispiel: 
  � � �� � 3�� � 1  | Verschiebe die Parabel um vier  
  *�3|1� | 	Stellen nach links und um zwei  
   | Stellen nach unten. 
  *�3 � 4|1�  | vier Stellen nach links 
  *��1|1 � 2�  | zwei Stellen nach unten 
  *��1| � 1�  | neuer Scheitel 
  � � �� � 1�� � 1  | Gleichung der verschobenen Parabel 
 Bei gegebener allgemeinen Form der Parabelgleichung: 
 Stelle die allgemeine Form zunächst um in die Scheitelpunktform und 

verfahre dann wie im Beispiel zuvor. 
 Beispiel: 
  � � �� � 6� � 10 | Umstellung in Scheitelpunktform 
  � � �� � 3�� � 1  | siehe 10. 
 Weiter wie im Beispiel zuvor. 
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Übungsaufgaben im Stil der Abschlussprüfung 
 
Aufgabe A1 
Gegeben sei eine Parabel mit der Gleichung � � �² � 3� � 1,75. 
Zeichnen Sie das Schaubild der Parabel. 
Bestimmen Sie rechnerisch die Schnittpunkte der Parabel mit der �-Achse. 
Der Scheitelpunkt der Parabel und die beiden Schnittpunkte mit der �-Achse 
bilden zusammen mit dem Punkt ��1,5|6,5� ein Viereck. Berechnen Sie den 
Flächeninhalt dieses Vierecks. 
 

Aufgabe A2 
Die Parabel � wird durch die Gleichung � � �� � 8� � 12,5 festgelegt. Die Gerade 3 
wird durch die Gleichung � � �2� � 7,5 festgelegt. 
Eine zweite Gerade 4 verläuft parallel zu 3 und schneidet die Parabel � im 
Scheitelpunkt *. Berechnen Sie den Schnittpunkt dieser Geraden mit der  �-Achse. Lösung: �5 � 2,25 
 

Aufgabe A3 
Die Gerade 3 verläuft durch Punkt ���5| � 1,5�. Sie schneidet die �-Achse im Punkt ���0|6�. Ermitteln Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden. 
Die Gerade 3 wird im Punkt �6��1|7,5� von der Parabel � geschnitten. � hat die 
Gleichung � � �² � �� � 2,5. Ermitteln Sie die Funktionsgleichung der Parabel. 
Zeichnen Sie die Schaubilder der Geraden und der Parabel in ein 
Koordinatensystem.  Lösung: 3:			� � �1,5� � 6 
 �:		� � �� � 4� � 2,5 
 

Aufgabe A4 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel besitzt den Scheitelpunkt *��1,5|3�. 
Zeigen Sie rechnerisch, dass die Parabel die �-Achse nicht schneidet. Ermitteln 
Sie rechnerisch den Schnittpunkt der Parabel mit der �-Achse. 
Überprüfen Sie rechnerisch, ob die Punkte ����1,5|6� und ����0,5|7� auf der 
Parabel liegen.  Lösung: �� ∉ Parabel, �� ∉ Parabel. 
 

Aufgabe A5 
Eine Parabel �� hat die Funktionsgleichung � � �� �² � 2. Parabel �� wird durch die 

Gleichung � � �² � 2� � 2 bestimmt. 
Ermitteln Sie die Schnittpunkte �� und �� der beiden Parabeln rechnerisch. 
Durch die Schnittpunkte �� und �� verläuft eine Gerade 3. Bestimmen Sie 
rechnerisch die Gleichung der Geraden. 
Zeichnen Sie die Schaubilder der beiden Parabeln und der Geraden in ein 
Koordinatensystem. Lösung:  Schnittpunkte ��0|�2�; ��4|6� 
 3:		� � 2� � 2 
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Aufgabe A6 
Die nach oben geöffnete Normalparabel � verläuft durch die Punkte 8��6,5|4� und 9��2| � 2,75�. Gerade 3 hat die Steigung � � 1. Sie verläuft durch den Punkt :��7| � 2,5�. 
Ermitteln Sie rechnerisch den Scheitelpunkt * der Parabel und die Gleichung der 
Geraden. Zeichnen Sie die Schaubilder in ein Koordinatensystem. 
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte �� und �� von Parabel und 
Gerade. Ermitteln Sie rechnerisch den Abstand zwischen den beiden 
Schnittpunkten �� und ��. Lösung:  Scheitel *��3,5|�5� 
  3:		� � � � 4,5 
 ����1,5|3�;		����6,5| � 2�  
  ���� ; 7,1	<=  
 

Aufgabe A7 
Eine Parabel �� hat die Gleichung � � ��² � 5. 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel �� hat den Scheitel *��2| � 5�. Durch die 
gemeinsamen Punkte der beiden Parabeln verläuft eine Gerade. Bestimmen Sie 
die Gleichung dieser Geraden rechnerisch. 
Berechnen Sie die Winkel, unter denen die Gerade die �–Achse schneidet. 
 Lösung: 3: � � �2� � 2 
 > � 116,6° 
 

Aufgabe A8 
Von einer nach oben geöffneten Normalparabel �� sind die Schnittpunkte mit der �–Achse @��1|0� und @��5|0� bekannt. 
Durch den Scheitelpunkt der Parabel �� verläuft die Gerade 3 mit der Steigung � � �1. 
Auf dieser Geraden liegt der Scheitelpunkt einer zweiten nach oben geöffneten 
Normalparabel, die mit der �–Achse nur einen gemeinsamen Punkt hat. 
Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der beiden Parabeln.
 Lösung: ��0,5|2,25� 
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Lösung A1 
Detaillierte Lösung: 
Lösungsschritte: 
1. An der Parabelgleichung ist ersichtlich, dass es sich um eine nach oben 

geöffnete Normalparabel handelt, die in positiver �-Richtung verschoben ist 
und die die �-Achse im Punkt ���0| � 1,75
 schneidet. Da es eine 
Normalparabel ist, kann sie mit der Schablone gezeichnet werden. Hierzu 
benötigst du allerdings den Scheitelpunkt. Die gegebene Funktion muss 
somit in die Scheitelpunktgleichung überführt werden. 

 � � �² � 3� � 1,75	 ⟹ 		� � �� � 1,5
� � 2,25 � 1,75  
 � � �� � 1,5
� � 4  
 Scheitelpunkt der Parabel ist ��1,5| � 4
  
 Trage jetzt den Scheitelpunkt in ein 

Koordinatensystem ein, lege deine Schablone 
im Scheitelpunkt an und zeichne die Parabel. 

2. Schnittpunkte mit der �–Achse: 
 Setze � � 0 und löse die Gleichung nach � auf. 
 �² � 3� � 1,75 � 0  | �/�-Formel 
 ��,� � 1,5 � �2,25 � 1,75  
 ��,� � 1,5 � √4 
 ��,� � 1,5 � 2 
 �� � 3,5;			�� � �0,5 
 Die Parabel schneidet die �–Achse in �� � 3,5 

und �� � �0,5. 
3. Zeichne zuerst die Situation in das Schaubild 

ein. 
Du erkennst, dass das entstandene Viereck ein 
Drachen ist. Die Flächenformel für einen 

Drachen lautet � � �
�
 ! (siehe 

Formelsammlung), wobei   und ! die beiden 
Diagonalen sind.   ist dabei die Strecke 
zwischen "� und "�, ! die Strecke zwischen # 
und ��. 
 � 0,5 � 3,5 � 4 und ! � 6,5 � 4 � 10,5. Die Fläche 

des Vierecks beträgt somit � � �
�
∗ 4 ∗ 10,5 �

21	&'. 
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Lösung A2 
Lösungslogik 
Benötigt wird die Gleichung der Geraden ( durch den Scheitelpunkt der Parabel. 
Die Parabel liegt nicht in der Scheitelpunktgleichung vor, also musst du diese als 
erstes bilden. 
Mit diesem Scheitelpunkt und der Steigung der Geraden ) mit * � �2 stellst du 
dann die Geradengleichung von ( auf. Deren Schnittpunkt mit der �–Achse 
erhältst du, indem du � auf Null setzt und die Gleichung dann nach � auflöst. 
Klausuraufschrieb 
�:  � � �� � 8� � 12,5  | Scheitelpunktgleichung aufstellen 
 � � �� � 4
� � 16 � 12,5 
 � � �� � 4
� � 3,5 
 ��4| � 3,5
  | Scheitelpunkt der Parabel 
(: � � *� � -  | ( ∥ 	)	 ⟹ * � �2  
 � � �2� � -  | Punktprobe mit ��4| � 3,5
  
 �3,5 � �2 ⋅ 4 � -  | �8  
 - � 4,5  
(: � � �2� � 4,5  | Schnittpunkt mit der �–Achse: � � 0  
 0 � �2� � 4,5  | �4,5  
 �4,5 � �2�  | : ��2
  
 � � 2,25  
Die Gerade ( schneidet die �–Achse bei � � 2,25. 
 

Aufgabe A3 
Lösungslogik 
Aufstellung der Geradengleichung ) über die gegebenen beiden Punkte #� und #�. 
Da die Gerade ) die Parabel im Punkt #0 schneidet, ist #0 auch ein Punkt auf der 
Parabel. Die Punktprobe mit #0 und der Parabel lässt dich dann das gesuchte - 
bestimmen. 
Für die Anfertigung des Schaubildes musst 
du dann die Parabelgleichung noch in die 
Scheitelpunktgleichung überführen, damit 
du mit der Schablone die Parabel 
einzeichnen kannst. 
 
 
 
Klausuraufschrieb 
Gleichung der Geraden ): 
): � � *� � - 

 * � �12�3
41243

� 52�2�,6

726

� �1,5  

 Wegen #��0|6
 ist - � 6. 
): � � �1,5� � 6 
Gleichung der Parabel �: 

�:  � � �� � -� � 2,5  | Punktprobe mit #0  
 7,5 � ��1
� � - ⋅ ��1
 � 2,5  
 7,5 � �- � 3,5  | �3,5;		⋅ ��1
  
 - � �4  
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Einzeichnen in Koordinatensystem: 

�:  � � �� � 4� � 2,5 | Scheitelpunktgleichung aufstellen 
 � � �� � 2
� � 4 � 2,5  
 � � �� � 2
� � 1,5  
 ��2| � 1,5
  | Scheitelpunkt der Parabel 
 

Aufgabe A4 
Lösungslogik 
Mit dem gegebenen Scheitelpunkt die Scheitelpunktgleichung aufstellen und in 
die allgemeine Gleichung umformen. 
Zum Nachweis, dass die Parabel die �–Achse nicht schneidet, setzt du � auf Null 
und wendest die Mitternachtsformel zur Berechnung von � an. Dabei stellst du 
fest, dass der Ausdruck unter der Wurzel kleiner ist als Null, d.h., die 
quadratische Gleichung hat keine Lösung, somit hat die Parabel keine 
Schnittpunkte mit der �–Achse. 
Ob die Punkte #� und #� auf der Parabel liegen, prüfst du mit einer Punktprobe. 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung der Parabel �: 

�: � � �� � �8
� � �9 | Scheitelpunktgleichung mit ���1,5|3
 aufstellen 
 � � �� � 1,5
� � 3 | allgemeine Parabelgleichung bilden 
 � � �� � 3� � 2,25 � 3 
Kein Schnittpunkt mit der �–Achse: 

 � � �� � 3� � 5,25  | Schnittpunkt mit der �-Achse über � � 0. 
 �� � 3� � 5,25 � 0  | �/�-Formel 
 ��,� � �1,5 � �2,25 � 5,25  
 ��,� � �1,5 � √�3  | √�3 hat keine Lösung. 
 Wegen √�3 hat die Parabel keine Schnittpunkte mit der �–Achse. 

#� und #� auf der Parabel?: 

#�:  6 � ��1,5 � 1,5
� � 3  | Punktprobe mit #�  
 6 : 3  
 Der Punkt #� liegt nicht auf der Parabel. 

#�:  7 � ��0,5 � 1,5
� � 3  | Punktprobe mit #�  
 7 : 4  
 Der Punkt #� liegt nicht auf der Parabel. 

 
Lösung A5 
Lösungslogik 
Die Schnittpunkte der beiden Parabeln ermittelst du durch Gleichsetzung der 
beiden Parabelgleichungen und Auflösen der entstehenden quadratischen 
Gleichung nach �. Mit den erhaltenen �–Werten errechnest du noch über eine der 
beiden Parabelgleichungen die zugehörenden �–Werte und erhältst somit die 
Koordinaten der beiden Schnittpunkte. 
Über die beiden Schnittpunkte bestimmst du anschließend rechnerisch die 
Gleichung der Geraden. 
Um die Parabeln in ein Koordinatensystem einzuzeichnen, werden diese zum 
Schluss noch in die Scheitelpunktgleichung überführt. 
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Klausuraufschrieb 
Schnittpunkte der beiden Parabeln: 

��: � � �
�
�� � 2 

��: � � �� � 2� � 2 | Gleichsetzen 

�� ∩ ��:  �� � 2� � 2 � �
�
�� � 2  | � �

�
��; 	�2  

 
�
�
�� � 2� � 0  | � ausklammern 

 � ⋅ �0,5� � 2
 � 0  | Satz vom Nullprodukt 
 �� � 0  
 0,5�� � 2 � 0 ⟹			 �� � 4  
 �� � �

�
⋅ 0� � 2 � �2  

 �� � �
�
⋅ 4� � 2 � 6  

Die Parabeln schneiden sich in den Punkten #�0| � 2
 und <�4|6
. 
Gleichung der Geraden ) durch # und <: 
): � � *� � - 

 * � �12�3
41243

� 52�2�

=27

� 2  

 � � 2� � -   
 Wegen #�0| � 2
 ist - � �2  
 � � 2� � 2 
Scheitelpunkte der Parabeln: 

��: � � �
�
�� � 2  ���0| � 2
 

��: � � �� � 2� � 2 
 � � �� � 1
� � 1 � 2  
  ���1| � 3
  
 
 
 
 
 
 

Lösung A6 
Lösungslogik 
Mit einer Punktprobe von � und > mit der allgemeinen Form der Normalparabel 
erhältst du ein lineares Gleichungssystem aus zwei Gleichungen mit zwei 
Unbekannten, worüber du die Parabelgleichung aufstellen kannst, die dann noch 
in die Scheitelpunktgleichung überführt werden muss. 
Mit der gegebenen Steigung * � 1 der Geraden und Punkt ? kannst du die 
Geradengleichung aufstellen. 
Durch Gleichsetzung von Geraden- und Parabelgleichung ermittelst du die Punkte 
#� und #�, deren Abstand dann mit dem Satz des Pythagoras ermittelt werden 
kann. 
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Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung durch � und >: 

�: � � �� � �� � � | Punktprobe mit � und >. 
(1) 4 � ��6,5
� � 6,5� � �  
(2) �2,75 � ��2
� � 2� � �  
(1) 4 � 42,25 � 6,5� � �  
(2) �2,75 � 4 � 2� � �  | Subtraktionsverfahren 
(1)-(2) 6,75 � 38,25 � 4,5�  | �38,25  
 �31,50 � �4,5�  | : ��4,5
  
 � � 7  
� ⟶	(2) 
 �2,75 � 4 � 14 � � | �10  
 � � 7,25 
�: � � �� � 7� � 7,25 | Parabelgleichung 
Scheitelpunkt � der Parabel: 

 � � �� � 3,5
� � 12,25 � 7,25  | quadratische Ergänzung 
 � � �� � 3,5
� � 5  
 ���3,5| � 5
  
Gerade ) durch ? mit * � 1: 
): � � *� � - | Punktprobe mit ? und * � 1 
 �2,5 � 1 ⋅ ��7
 � -  | �7  
 - � 4,5  
): � � � � 4,5 
Koordinaten der Schnittpunkte #� und #�: 
� ∩ )  �� � 7� � 7,25 � � � 4,5  | Gleichsetzung von Parabel und Gerade 
 �� � 6� � 2,75 � 0  | �/�-Formel 
 ��,� � �3 � �9 � 2,75  
 ��,� � �4 � �6,25 � �4 � 2,5  
 �� � �1,5;				�� � �6,5  
 �� � �� � 4,5 � �1,5 � 4,5 � 3  
 �� � �� � 4,5 � �6,5 � 4,5 � �2  
 #���1,5|3
;					#���6,5| � 2
 
Abstand #�#�: 
 #�#� � ���� � ��
� � ��� � ��
�  | Satz des 
  |  Pythagoras 
 #�#� � ���6,5 � ��1,5
� � ��2 � 3
� 
 #�#� � ���5
� � ��5
� � √50 
 #�#� B 7,1	C'  
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Lösung A7 
Lösungslogik 
�� ist gegeben. Parabelgleichung �� als Scheitelpunktgleichung aufstellen und 
umstellen in die allgemeine Form. 
Gleichsetzung der beiden Parabelgleichungen führt zu den Schnittpunkten. 
Bestimmung der Geradengleichung durch die beiden Schnittpunkte.  
Schnittwinkel der Geraden mit der �–Achse über die Umkehrfunktion des 
Tangens. 
 
Klausuraufschrieb 
Schnittpunkte der beiden Parabeln: 
��: � � ��� � 5 
��: � � �� � 2
� � 5 | Scheitelpunktgleichung 
 � � �� � 4� � 1  | allgemeine Form 
�� ∩ �� �� � 4� � 1 � ��� � 5  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 2�� � 4� � 6 � 0  | : 2  
 �� � 2� � 3 � 0  | �/�-Formel 
 ��,� � 1 � √1 � 3 � 1 � 2  
 �� � 3;				�� � �1  
 �� � ���� � 5 � �9� 5 � �4  
 �� � ���� � 5 � �1� 5 � 4  
 #��3|�4
;					#���1|4
  
Gleichung der Geraden ) durch #� und #�: 
): � � *� � - 

 * � �12�3
41243

� =2�2=

2�20

� 2  

 � � �2� � -  | Punktprobe mit #� 
 �4 � �2 ∙ 3 � -  | �6  
 - � 2  
 � � �2� � 2  
Schnittwinkel mit der �-Achse: 
 EFG�H
 � * � �2  
 H � EFG2���2
  
 H � �63,43°  
 Wegen * � �2 ist dies der Winkel, den die Gerade in Uhrzeigerrichtung mit 

der �–Achse einschließt. In der Mathematik wird der Schnittwinkel jedoch in 
Richtung gegen den Uhrzeigersinn angegeben. Somit ist der mathematische 
Schnittwinkel H∗ � 180° � H � 180° � 63,43° B 116,6°  
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Lösung A8 
Lösungslogik 
�� wird über die beiden Schnittpunkte mit der �–Achse ermittelt und daraus die 
Scheitelpunktgleichung gebildet. 
Durch den Scheitelpunkt und die gegebene Steigung * � �1 wird die Gleichung 
der Geraden ) aufgestellt. 
Der Scheitelpunkt der zweiten Parabel ist der Schnittpunkt der Geraden ) mit der 
�–Achse. Durch Gleichsetzung der beiden Parabelgleichungen wird der 
Schnittpunkt der beiden Parabeln ermittelt. 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung �� durch die Punkte "� und "�: 
��: � � �� � -� � J 
(1) 0 � 1 � - � J | Punktprobe mit "� 
(2) 0 � 25 � 5- � J | Punktprobe mit "� 
(2)-(1) 0 � 24 � 4- | Subtraktionsverfahren; �24;	∶ 4 
 - � �6  
- ⟶ �1
 
 0 � 1 � 6 � J  | �5  
 J � 5  
��: � � �� � 6� � 5 
 � � �� � 3
� � 4  | Scheitelpunktgleichung 
 ��3| � 4
  
Geradengleichung ) durch � mit * � 1: 
): � � *� � - | Geradengleichung 
 �4 � �1 ⋅ 3 � -  | Punktprobe mit ��3| � 4
 und * � �1 
 - � �1  
): � � �� � 1  
Schnittpunkt von ) mit der �–Achse: 

 0 � �� � 1  | Schnittpunkt von ) mit der �-Achse 
 � � �1  
Parabelgleichung �� mit Scheitel in ���1|0
: 
��: � � �� � �8
� � �9 
 � � �� � 1
� � 0  
��: � � �� � 2� � 1 
Schnittpunkt von �� und ��: 
�� ∩ ��  �� � 6� � 5 � �� � 2� � 1 | Schnittpunktbestimmung durch  
  | Gleichsetzen 
 �6� � 5 � 2� � 1  | �2�;	�5  
 �8� � �4  | : ��8
  
 � � 0,5  
� ⟶ ��  
 � � �� � 2� � 1  
 � � 0,5� � 2 ⋅ 0,5 � 1 � 0,25 � 1 � 1 � 2,25  
�� schneidet �� in #�0,5|2,25
. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) von 2003-2009 
7 Aufgaben im Dokument 

 

 
 

Aufgabe P6/2003 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt ��2| � 3�. Die 

Gerade � hat die Steigung 	 
 1 und schneidet die Parabel in ��4|1�.  
Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunkts von Parabel und 

Gerade.  Lösung: ��1| � 2� 

 

Aufgabe P4/2004 
Eine Parabel hat die Funktionsgleichung � 
 �

�

�
�� � 4. 

Zeichnen Sie das Schaubild der Parabel in ein Koordinatensystem. 
Die drei Schnittpunkte der Parabel mit den Koordinatenachsen bilden ein Dreieck. 

Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks. Lösung: � 
 19,3	�� 

 

Aufgabe P4/2005 
Eine Gerade �� hat die Gleichung � 
 �2� � 2.  

Eine zweite Gerade �� hat die Steigung 	 

�

�
 und schneidet die �-Achse im Punkt 

��0|3�. 

Der Schnittpunkt der beiden Geraden ist Scheitelpunkt einer nach oben 

geöffneten Normalparabel �. 

Berechnen Sie die Gleichung der Parabel. Lösung: � 
 �� � 4� � 6 

 

Aufgabe P6/2006 
Eine nach unten geöffnete Normalparabel hat den Scheitel ��0|4�. 

Eine Gerade mit der Steigung 	 
 2 geht durch den Punkt ��0|1�. 

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Parabel und Gerade. Wie 
weit sind diese Schnittpunkte voneinander entfernt? 

  Lösung: � 
 8,9	�� 

 

Aufgabe P6/2007 
Eine Parabel hat die Gleichung � 
 !�� � 4,5 und geht durch den Punkt  

���2| � 2,5�. Berechnen Sie !. 

Zeichnen Sie das Schaubild der Parabel in ein Koordinatensystem. 
 Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Parabel und �-Achse. 

 Lösung: ! 
 0,5;	$���3|0�;		$��3|0�;		�%�0| � 4,5�  

 

Aufgabe P4/2009 
Eine Gerade hat die Gleichung � 
 2� � 5.  

Eine nach oben geöffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt ��3| � 2�. 

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Gerade und Parabel. 

Bestimmen Sie die Entfernung der Schnittpunkte rechnerisch. 

 Lösung: ��6|7�; 	��2|�1�;		�� 
 8,9	�� 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) von 2003-2009 

Lösung P6/2003 
Lösungslogik 
Bestimmung der Parabelgleichung über die Scheitelpunktgleichung mit ��2| � 3�. 
Bestimmung der Geradensteigung mit � 	 1 und ��4|1�. 
Gleichsetzung von Parabel- und Geradengleichung ergibt Schnittpunkte. 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung von 
 mit Scheitelpunkt ��2| � 3�: 

: � 	 �� � ���� � �� 
 � 	 �� � 2�� � 3  | Scheitelpunktgleichung über ��2| � 3� 
 � 	 �� � 4� � 1  | allgemeine Parabelgleichung 
Geradengleichung � durch ��4|1� mit � 	 1: 
�: � 	 �� � � 
 1 	 1 ⋅ 4 � � | Punktprobe Gerade mit ��4|1� und � 	 1 
 � 	 �3  
 � 	 � � 3  
Schnittpunkte von 
 mit �: 


 ∩ �  �� � 4� � 1 	 � � 3  | Schnittpunktbestimmung durch  
  | Gleichsetzen 
 
 �� � 5� � 4 	 0 | 
/�-Formel  
 ��,� 	 2,5 � �6,25 � 4  

 ��,� 	 2,5 � �2,25 	 2,5 � 1,5 
 �� 	 4;			�� 	 1 
�� ⟶ � 
 �� 	 �� � 3 	 1 � 3 	 �2  
Der zweite Schnittpunkt ist $�1| � 2�. 
 

Lösung P4/2004 
Lösungslogik 
Einzeichnen der Parabel über vier bis sechs errechnete Punkte. Die Parabel ist 
nach unten geöffnet und in �–Richtung nicht verschoben, der Scheitel liegt also 
bei ��0|4�. 
Bestimmung der Schnittpunkte der Parabel mit den Koordinatenachsen. 
Das beschriebene Dreieck in die Zeichnung eintragen, Länge der Grundseite und 
Höhe auf die Grundseite bestimmen und Umfang des Dreiecks ist dann die 
Summe der Strecken %�%�, %��& und %��&. 
 
Klausuraufschrieb 
Schnittpunkte von 
 mit den Koordinatenachsen: 


: � 	 � �
'
�� � 4 

 0 	 � �
'
�� � 4  | Schnittpunkte mit �-Achse 

 
�
'
�� 	 4  | ⋅ 4  

 �� 	 16  | √   
 �� 	 4;		�� 	 �4  
 � 	 � �

'
⋅ 0 � 4  | Schnittpunkt mit �-Achse 

 � 	 4  
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 %���4|0�;		%��4|0�;		�&�0|4�  
Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) von 2003-2009 

Umfang Dreieck %�%��: 
 ) 	 %�%� �%��& �%��& mit %��& 	 %��& 
 %�%� 	 8; 
 %��& 	 %��& 	 √4� � 4� 	 √32 | Satz des Pythagoras  

 ) 	 8 � 2 ∙ √32  
 ) 	 19,3137  
Das Dreieck %�%��& hat einem Umfang von 19,3	./. 

 

Lösung P4/2005 
Lösungslogik 
Aufstellen der Geradengleichung ��, Berechnung des Schnittpunktes von �� mit 
�� ergibt den Scheitelpunkt der Parabel. 
Aufstellung der Parabelgleichung über die Scheitelpunktgleichung. 
 
Klausuraufschrieb 
Geradengleichung �� durch ��0|3� mit � 	 �

�
: 

��: � 	 �2� � 2 
��: � 	 �

�
� � � 

Wegen ��0|3� ist � 	 3  
Schnittpunkt von �� und ��: 
�� ∩ ��  | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 
(1) � 	 �2� � 2  
(2) � 	 0,5� � 3  
(1)-(2) 0 	 �2,5� � 5  | Subtraktionsverfahren 
 2,5� 	 �5  | : 2,5  
 � 	 �2  
� ⟶ �1�  
 � 	 �2 ⋅ ��2� � 2 	 2  
Schnittpunkt von �� mit �� ist ���2|2� , dies ist der Scheitelpunkt der Parabel. 

Parabelgleichung mit Scheitel ���2|2�: 

: � 	 �� � 2�� � 2  | Scheitelpunktgleichung 
 � 	 �� � 4� � 6  | allgemeine Parabelgleichung 
 

Lösung P6/2006 
Lösungslogik 
Aufstellen der Parabelgleichung 
, Aufstellung der Geradengleichung �, 
Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung, Abstandsbestimmung der 
Schnittpunkte über den Satz des Pythagoras. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung 
: 

: � 	 ��� � 4  | in �–Richtung unverschobene Parabel 
Geradengleichung � durch ��0|1� mit � 	 2: 
�: � 	 2� � 1  | Wegen ��0|1� ist � 	 1. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) von 2003-2009 
 

Schnittpunkte von 
 und �: 


 ∩ �  | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 
 ��� � 4 	 2� � 1  | �1;	�2� 
 ��� � 2� � 3 	 0  | ⋅ ��1�  
 �� � 2� � 3 	 0  | 
/�-Formel 
 ��,� 	 �1 � √1 � 3 	 �1 � 2  
 �� 	 1;			�� 	 �3  
 �� 	 2�� � 1 	 2 ⋅ 1 � 1 	 3  
 �� 	 2�� � 1 	 2 ⋅ ��3� � 1 	 �5  
Schnittpunkte sind $�1|3� und 0��3| � 5�. 
Abstand von $ und 0: 

$0:  $0 	 ���� � ���� � ��� � ����  | Satz des Pythagoras 

  	 ���3 � 1�� � ��5 � 3�� 	 √16 � 64 	 √80 1 8,94 
Die Punkte $ und 0 sind etwa 8,9	./ voneinander entfernt. 

 

 
Lösung P6/2007 
Lösungslogik 
Über die Punktprobe mit � den Parameter 2 bestimmen. Parabel in 
Koordinatensystem einzeichnen. 
Mit � 	 0 die Schnittpunkte mit der �–Achse und mit � 	 0 den Schnittpunkt mit 
der �–Achse berechnen. 
 
Klausuraufschrieb 
Parameter 2: 

: � 	 2�� � 4,5 
 �2,5 	 2 ⋅ ��2�� � 4,5  | Punktprobe mit ���2| � 2,5�  
 2 	 42  | : 4  
 2 	 0,5  

: � 	 0,5�� � 4,5 
Schnittpunkte mit der �–Achse: 
 0 	 0,5�� � 4,5 
 4,5 	 0,5��  
 �� 	 9  
 ��,� 	 �3  
Schnittpunkt mit der �–Achse: 
 � 	 0,5 ⋅ 0� � 4,5  
 � 	 �4,5  
%���3|0�;		%��3|0�;		�&�0| � 4,5�  
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) von 2003-2009 

Lösung P4/2009 
Lösungslogik 
Über den Scheitelpunkt � die Parabelgleichung aufstellen. 
Berechnung der Schnittpunkte zwischen 
 und � durch Gleichsetzung. 
Abstandsberechnung mit dem Satz des Pythagoras. 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung der Parabel 
 mit ��3| � 2�: 

: � 	 �� � ���� � �� 
 � 	 �� � 3�� � 2  | Scheitelpunktgleichung  
 � 	 �� � 6� � 7  | allgemeine Gleichung der Parabel 
�:	 � 	 2� � 5 
 

Schnittpunkte von 
 und �: 


 ∩ � | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� � 6� � 7 	 2� � 5  | �5;	�2� 
 
 �� � 8� � 12 	 0  | 
/�-Formel 
 
 ��,� 	 4 � √16 � 12 	 4 � 2  
 �� 	 6;			�� 	 2  
 �� 	 2�� � 5 	 2 ⋅ 6 � 5 	 7  
 �� 	 2�� � 5 	 2 ⋅ 2 � 5 	 �1  
Schnittpunkte sind ��6|7� und $�2|�1�. 
Abstand von � und $: 
�$:  �$ 	 ���� � ���� � ��� � ����  | Satz des Pythagoras 
 

  	 ��2 � 6�� � ��1 � 7�� 	 √16 � 64 	 √80 1 8,94   
Die Punkte � und $ sind etwa 8,9	./ voneinander entfernt. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 
7 Aufgaben im Dokument 

 
 
 

Aufgabe P5/2010 

Die nach unten geöffnete Parabel � hat die Gleichung � � �
�

�
�� 	 5. Zeichnen Sie 

die Parabel in ein Koordinatensystem. 

Die Gerade � hat die Steigung � �
�

�
 und schneidet die �-Achse im Punkt 
�0|3�. 

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von � und �. 

 Lösung: 
��4|1�; ��2|4� 

Aufgabe P5/2011 
Drei Gleichungen - vier Graphen.  

(I) � �
�

�
�� 	 3 

(II) � � �� � 3��  

(III) � � �� 	 6� 	 12  

Welche Funktionsgleichung 

gehört zu welchem Graphen? 
Begründen Sie Ihre 
Entscheidungen. 

Wie heißt die Funktions-
gleichung des vierten Graphen? 

 
 
 

 
Aufgabe P6/2012 
Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt einer 

verschobenen Normalparabel �. Sie schneidet die 

�–Achse in �� und ��. 
Bestimmen Sie die Koordinaten von �� rechnerisch 

oder über eine Argumentation. 

Eine Gerade � verläuft durch die Punkte �� und 


�8|36�. Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten 

Schnittpunkts � von � und �. 

 Lösung: ����1|0�; ��7|32� 

 
 
 

 

Aufgabe P5/2013 
Eine Parabel � mit der Gleichung � � �� 	 4� 	 � geht durch den Punkt  

���3| � 4�. 

Der Punkt ��1|��� liegt ebenfalls auf der Parabel �. 

Berechnen Sie die �–Koordinate des Punktes �. 

Die Gerade � geht durch den Scheitelpunkt   von � und durch den Punkt �. 

Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden �. 

 Lösung: ��1|4�;     �:  � � 3� 	 1  
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2010 

Aufgabe P4/2014 
Das Schaubild zeigt den Ausschnitt einer 

verschobenen Normalparabel �. Eine Gerade 

� geht durch den Punkt #�2,5| � 4� und hat die 

Steigung � � �2. 

Berechnen Sie die Koordinaten der 

Schnittpunkte von � und �. 

 Lösungen:   ���3|7�;   �:  � � �2� 	 1  
   ��3| � 5� 

 
 
 

 
 

Aufgabe P5/2015 
Das Schaubild zeigt die Ausschnitte von vier Parabeln. 

 Welcher Graph gehört zur angegebenen 
Wertetabelle? Begründen Sie Ihre Ent-
scheidung. 

 
 

 Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes � der beiden 

verschobenen Normalparabeln �� und ��. 

 Wie heißt die Gleichung der Parabel ��? 

   Entnehmen Sie dazu erforderliche Werte dem Schaubild. 

  

 

� 0 1 2 3 

� 1 0 �3 �8 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 

Aufgabe P6/2016 
Die Parabel � hat die Gleichung � � �� � 6� 	 10,5. 

Eine Gerade � mit der Steigung � � 2 geht durch den Scheitelpunkt der Parabel 

�. 

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt � der Geraden � und der Parabel �. 

Lösung: ��5|5,5� 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 

Lösung P5/2010 
Lösungslogik 
Erstellung der Graphik. Die Parabel ist nach unten geöffnet, breiter und in  
�–Richtung nicht verschoben, der Scheitel liegt somit bei ��0|5�. 
Aufstellung der Geradengleichung �. 
Berechnung der Schnittpunkte zwischen 	 und � durch Gleichsetzung. 
Klausuraufschrieb 
	: � � 


�

�
�� � 5 

Geradengleichung � durch ��0|3� mit � �
�

�
: 

�: � � �� � � | � �
�

�
  (gegeben) 

 � �
�

�
� � 3 | wegen ��0|3� ist � � 3 

 

Schnittpunkte von 	 mit �: 

	 ∩ � | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 
�

�
�� � 5 �

�

�
� � 3 | 
3; 


�

�
� 

 

�

�
�� 


�

�
� � 2 � 0  | ⋅ �
4�  

 �� � 2� 
 8 � 0  | 	/�-Formel 
 ��,� � 
1 ! √1 � 8 � 
1 ! 3  
 �� � 2;   �� � 
4  

 �� �
�

�
�� � 3 �

�

�
⋅ 2 � 3 � 4  

 �� �
�

�
�� � 3 �

�

�
⋅ �
4� � 3 � 1  

Schnittpunkte sind ��
4|1� und #�2|4�. 
 

Lösung P5/2011 
Klausuraufschrieb 
(a) gehört zur Gleichung (III) 
Nach oben geöffnete Normalparabel 
mit Scheitelpunkt ��
3|3�  
(c) gehört zur Gleichung (I) 
Nach oben geöffnete, gestauchte 
Parabel ohne Verschiebung in  
�–Richtung mit Scheitelpunkt ��0|3�. 
(d) gehört zur Gleichung (II) 
Nach oben geöffnete Normalparabel 
mit Verschiebung nach links und 
nach oben. 
Funktionsgleichung von (b): 
� � 
�� � 3  
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 

Lösung P6/2012 
Lösungslogik 
Bestimmung des Scheitelpunktes � anhand der gegebenen Zeichnung. Dieser 
liegt bei ��1| 
 4�. 
Prüfung, ob eine Normalparabel vorliegt. Vom Scheitelpunkt aus eine Stelle nach 
rechts und eine Stelle nach oben treffen wir wieder auf die Parabel. Vom Scheitel  
zwei Stellen nach rechts und vier Stellen nach oben treffen wir wieder auf die 
Parabel. Es ist also eine Normalparabel. 
Aufstellung der Parabelgleichung über die Scheitelpunktgleichung. 
Bestimmung der Nullstelle $� durch Argumentation: 

Die Parallele zur �–Achse durch den Scheitel der Parabel ist Symmetrieachse. Die 
linke Nullstelle $� ist somit genausoweit von der Symmetrieachse nach links 
entfernt, wie die Nullstelle $� von der Symmetrieachse nach rechts entfernt liegt, 
hier also zwei Stellen. Zwei Stellen nach links von der Symmetrieachse liegt also 
der Punkt $��
1|0�. 
Nullstellenbestimmung durch Rechnung: 

Siehe Klausuraufschrieb 
Aufstellung der Geradengleichung �. 
Schnittpunktbestimmung von 	 mit �. 
 
Klausuraufschrieb 
Scheitelpunkt aus Zeichnung: ��1| 
 4�  
Punktprobe %�2| 
 3� liegt auf Parabel, Punktprobe 
&�3|0� liegt auf Parabel, die Parabel ist eine 
Normalparabel. 
	:  � � �� 
 1�� 
 4  
 � � �� 
 2� 
 3  
Bestimmung der Nullstelle $� durch Argumentation: 

$�: Wegen der Symmetrieachse bei �' � 1 liegt $� 
genauso weit nach links von �' entfernt, wie 
$� nach rechts, also 2 Stellen. Die 
Koordinaten von $� sind somit $��
1|0�. 

Nullstellenbestimmung durch Rechnung: 
$�: � � 0 ⟹   �� 
 2� 
 3 � 0  
 ��,� � 1 ! √1 � 3 � 1 ! 2  | 	/�-Formel 
 �� � 
1;   �� � 3  
 $��
1|0�  
Geradengleichung von � durch $� und �: 
�:  � � �� � �  

�:  � �
)*+),

-*+-,
�

).+)/,

-.+-/,
�

01+'

2+�+��
�

01

3
� 4  

 � � 4� � �  | Punktprobe mit $��
1|0�  
 0 � 4 ∙ �
1� � � ⟹    � � 4  
 � � 4� � 4  
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 
Schnittpunkte von 	 mit �: 

	 ∩ �: | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� 
 2� 
 3 � 4� � 4  | 
4�; 
4 
 �� 
 6� 
 7 � 0  | 	/�-Formel 
 ��,� � �3 ! √9 � 7 � 3 ! √16 � 3 ! 4  
 �� � 7;     �� � 
1  
�� ⟶ �: 
 �� � 4 ∙ �� � 4 � 4 ∙ 7 � 4 � 32  
Der Punkt # hat die Koordinaten #�7|32�. 
 

Lösung P5/2013 
Lösungslogik 
Über eine Punktprobe mit Punkt % ermitteln wir die Unbekannte � 
Wir errechnen �9, indem wir in die Parabelgleichung � � 1 einsetzen. 
Wir stellen die Parabelgleichung in die Scheitelpunktgleichung um und 
bestimmen die Koordinaten des Scheitelpunktes �. 
Wir berechnen die Steigung der Geraden � durch die beiden Punkte � und &. 
Wir berechnen � der Geradengleichung, indem wir einen der beiden Punkte � 
oder & in die Geradengleichung einsetzen. 
Klausuraufschrieb 
Bestimmung von �: 

 � � �� � 4� � �  | Punktprobe mit Punkt %�
3| 
 4� 
 
4 � �
3�� � 4 ⋅ �
3� � �  
 
4 � 9 
 12 � �  | �3  
 � � 
1  
Koordinaten von &: 

 � � �� � 4� 
 1  | �9 für � � 1 
 �9 � 1� � 4 ⋅ 1 
 1 � 4 ⟹    &�1|4�  
Scheitelpunkt von 	: 

 � � �� � 4� 
 1  | Umstellen in die Scheitelpunktgleichung 
 � � �� � 2�� 
 4 
 1  
 � � �� � 2�� 
 5 ⟹   ��
2| 
 5�  
Geradengleichung � durch � und &: 
�:  � � �� � �  

�: � �
):+);

-:+-;
�

+<+�

+�+�
�

+3

+0
� 3  

 �:  � � 3� � �  | Punktprobe mit &�1|4� 
 �9 � 3�9 � �  
 4 � 3 ∙ 1 � � ⟹   � � 1  
�:  � � 3� � 1 

 

Lösung P4/2014 
Lösungslogik 
Aufstellung der Funktionsgleichung �. 
Aufstellung der Funktionsgleichung 	. 
Schnittpunktberechnung von � mit 	. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 
Klausuraufschrieb 
Geradengleichung � durch = mit � � 
2: 
�:  � � 
2� � � 
 
4 � 
2 ⋅ 2,5 � � | Punktprobe mit =�2,5| 
 4� 
 � � 1 ⟹   � � 
2� � 1 
Funktionsgleichung von 	: 

	:  � � �� 
 ��� ∙ �� 
 ��� | Nullstellen bei 
2 und 4 
 � � �� � 2��� 
 4� � �� 
 2� 
 8 
Schnittpunkte von 	 mit �: 

	 ∩ �: | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 
2� � 1 � �� 
 2� 
 8 | �2�; �8 
 �� � 9 ⟹   �� � 
3;    �� � 3  
 �� � �
3�� 
 2 ∙ �
3� 
 8 � 7 ⟹    ���
3|7� 
 �� � 3� 
 2 ∙ 3 
 8 � 
5 ⟹    ���3| 
 5� 
 

Lösung P5/2015 
Klausuraufschrieb 
Graph zu Wertetabelle: 

	0 ist der Graph der Funktionswerte gemäß Wertetabelle. ��0|1� ist der 
Schnittpunkt mit der �–Achse, $�1|0� ein Schnittpunkt mit der �–Achse. 
Schnittpunkt 	� mit 	�: 

	�: �>��6|4�  | Scheitelpunkt von 	� 
 � � �� 
 6�� � 4  | Scheitelpunktgleichung 
 � � �� 
 12� � 40  | allgemeine Parabelgleichung 
	�: �>��4| 
 4�  | Scheitelpunkt von 	� 
 (Eingezeichnete Parabel hat Nullstellen bei $��2|0� und $��6|0� , somit 

liegt die Symmetrieachse bei � � 4) 
 � � �� 
 4�� 
 4  | Scheitelpunktgleichung 
 � � �� 
 8� � 12  | allgemeine Parabelgleichung 
	� ∩ 	�: I) � � �� 
 12� � 40  
 II) � � �� 
 8� � 12 _ 
 I)-II) 0 � 
4� � 28  | �4�; ∶ 4  
  � � 7  
� ⟶ @@�:   � � 7� 
 8 ⋅ 7 � 12 � 5  
 Der Schnittpunkt von 	� mit 	� hat die Koordinaten ��7|5�. 
	�:  � � A�� � 1  

 ��2|3� ist Punkt der Parabel. 
 3 � A ⋅ 2� � 1  | Punktprobe mit ��2|3� 
 2 � 4A | : 4  

 A �
�

�
  

 Die Gleichung der Parabel 	� lautet � �
�

�
�� � 1 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2010-2016 

Lösung P6/2016 
Lösungslogik 
Aufstellen der Scheitelpunktgleichung von 	 mit Bestimmung der Koordinaten 
des Scheitelpunktes. 
Aufstellen der Geradengleichung � mit � � 2 durch den Scheitelpunkt der Parabel 
	. 
Gleichsetzung von Parabelgleichung 	 mit der Geradengleichung � und Auflösen 
der Gleichung nach der Unbekannten �. Einsetzen der ermittelten �-Werte in die 
Geradengleichung � zur Ermittlung der �-Koordinate der Schnittpunkte. 
 
Klausuraufschrieb 
Scheitelpunktgleichung von 	 und Scheitelpunkt �>: 

	:  � � �� 
 6� � 10,5 | allgemeine Parabelgleichung 
� � �� 
 3�� 
 9 � 10,5 

 � � �� 
 3�� � 1,5 | Scheitelpunktgleichung 
�>�3|1,5� 

Geradengleichung � mit � � 2 durch �>:  

�: � � 2� � � 

 1,5 � 2 ∙ 3 � � | Punktprobe mit �>�3|1,5� 
 1,5 
 6 � � 
 � � 
4,5 
 � � 2� 
 4,5 
Schnittpunkt von 	 und �: 

	 ∩ �  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
(1) � �           2� 
 4,5  | Gerade � 
(2) � � �� 
 6� � 10,5  | Parabel 	 
(2)-(1) 0 � �� 
 8� � 14,5  | Subtraktionsverfahren 
 �� 
 8� � 15  
 ��,� � 4 ! √16 
 15 � 4 ! 1 | 	/�-Formel 
 �� � 5;   �� � 3 
 �� � 3 gilt für den Scheitelpunkt �>�3|1,5� 
 �� � 2 ⋅ �� 
 4,5  
 �� � 2 ⋅ 5 
 4,5 � 5,5 
Die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes sind #�5|5,5�. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) 2017-heute 
3 Aufgabe im Dokument 

 

 

Aufgabe P5/2017 
Das Schaubild zeigt den Ausschnitt einer 

verschobenen Normalparabel �. 
Eine Gerade � mit der Gleichung � � 3� � � 

geht durch den Scheitelpunkt 	 der Parabel �. 

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt 
 

der Parabel � mit der Geraden �. 

 

Lösung: 	��1| � 4� 
 � � 3� � 1 


�2|5�  

 
 

Aufgabe P6/2018 
Zu einer verschobenen, nach oben geöffneten Normalparabel � gehört die 

teilweise ausgefüllte Wertetabelle. 

 

� 0 1 2 3 4 5 6 

� 5      5 
 

Geben Sie die Funktionsgleichung der Parabel � an. 

Ergänzen Sie die fehlenden Werte in der Tabelle. 

Durch den Schnittpunkt � der Parabel � mit der �-Achse und dem Scheitelpunkt 

	 verläuft die Gerade �. 

Berechnen Sie die Steigung � der Geraden �. 

Lösung: � � �� � 6� � 5 
��0|5�;   	�3|�4�;  �� � �3  

Aufgabe P6/2019 
Gegeben sind eine Wertetabelle, die 

Graphen von zwei verschobenen Normal-
parabeln und drei Funktionsgleichungen. 

 
 
 

 
 

 
 
Zur Wertetabelle gehören einer der beiden 

Graphen sowie eine der drei Funktions-
gleichungen. 

 Ordnen Sie der Wertetabelle ihren 
Graphen und ihre Funktionsgleichung 
zu. 

   Begründen Sie Ihre Entscheidung. 

� 0 1 2 3 

� 5 0 �3 �4 

 

 

(A) � � �� � 6� � 5 

(B) � � �� � 2� � 5 

(C) � � �� � 4� � 5  
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 Im Schaubild fehlet der Graph �� der dritten Parabel. Zeichnen Sie den 

fehlenden Graphen �� in das Koordinatensystem ein. 

Lösung: Die Wertetabelle und Gleichung (A) gehören zum Graphen ��. 

Funktionsgleichung (C) gehört zum Graphen ��. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 
 

Lösung P5/2017 
Lösungslogik 
Bestimmung der Koordinaten des Scheitelpunktes und Aufstellung der 
Scheitelpunktgleichung von �. 
Berechnung des �-Achsenabschnitts der Geraden � durch Einsetzung des 
Scheitelpunktes in � � 3� � �. 
Gleichsetzung von Parabelgleichung � mit der Geradengleichung � und Auflösen 
der Gleichung nach der Unbekannten �. Einsetzen der ermittelten �-Werte in die 
Geradengleichung � zur Ermittlung der �-Koordinate der Schnittpunkte. 
 
Klausuraufschrieb 
Scheitelpunkt 	
 von � und deren Scheitelpunktgleichung: 

Nullstellen der Parabel sind ��
�3|0� und ��
1|0�. Damit liegt die Symmetrieachse 
in der Mitte der beiden Punkte, also bei � � �1. 
Die Länge von � � �1 bis � � 1 beträgt zwei Einheiten. Wegen � � �� der 
Normalparabel ist � bei � � 2 gleich 4. Somit muss man von � � �1 aus vier 
Einheiten nach unten gehen, um den Scheitelpunkt zu erhalten. 
	

�1| � 4�  
�:  � � 
� � 1�� � 4 | Scheitelpunktgleichung 
 � � �� � 2� � 3 | allgemeine Form Parabelgleichung 
Berechnung von � in � � 3� � �: 
�:  � � 3� � � 
	

�1|�4� → �  

 �4 � 3 ∙ 
�1� � � | �3 
 � � �1 
�:  � � 3� � 1 
Schnittpunkte von �  und � durch Gleichsetzung: 

�� � 2� � 3 � 3� � 1 | �3�; �1 
�� � � � 2 � 0  
��,� � 0,5 � �0,25 � 2 � 0,5 � 1,5 |  �/ -Formel 
�� � 2;  �� � �1  
�� → �  
� � 3 ∙ 2 � 1 � 5 �!   "
2|5� 
�� → �  
� � 3 ∙ 
�1� � 1 � �4 �!   	

�1| � 4� 
Der zweite Schnittpunkt " hat die Koordinaten "
2|5�. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 

Lösung P6/2018 
Lösungslogik 
Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel #: 

   Die allgemeine Form einer Parabelgleichung 
(Normalparabel) lautet � � �� � �� � $. Über die 
beiden gegebenen Punkte aus der Tabelle %
0|5� 
und #&
6|5� berechnen wir durch Punktproben die 
Parameter � und $. 

Ergänzung der Tabelle: 

 Nachdem wir die Parabelgleichung kennen, 
berechnen wir die fehlenden �-Werte zu den 
einzelnen �-Werten durch Einsetzen der �-Werte 
in die Parabelgleichung.  

Bestimmung der Koordinaten von % und 	: 

 %
0|5� aus Tabelle abgelesen, 	
3| � 4� aus 
ergänzter Tabelle abgelesen. 

Berechnung der Steigung ( einer Geraden durch % 

und 	: 

 Nachdem die beiden Punkte bekannt sind, 
Berechnung der Steigung über die Formel  
( � )*+),

-*+-,
.  

Klausuraufschrieb 
Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel #: 
� � �� � �� � $  
5 � 0� � � ⋅ 0 � $ | Punktprobe mit %
0|5� (siehe Tabelle) 
$ � 5  
5 � 6� � � ⋅ 6 � 5  | Punktprobe mit #&
6|5� (siehe Tabelle) 
5 � 36 � � ⋅ 6 � 5  
6� � �36 | : 6 
� � �6  
Die Funktionsgleichung der Parabel # lautet � � �� � 6� � 5. 

Ergänzung der Tabelle: 
#�:  �� � 1� � 6 ∙ 1 � 5 � 0 
#�:  �� � 2� � 6 ∙ 2 � 5 � �3 
#/:  �/ � 3� � 6 ∙ 3 � 5 � �4 
#0:  �0 � 4� � 6 ∙ 4 � 5 � �3 
#1:  �1 � 5� � 6 ∙ 5 � 5 � 0 

 
� 0 1 2 3 4 5 6 
� 5 0 �3 �4 �3 0 5 

 
Bestimmung der Koordinaten von % und des Scheitelpunktes 	: 

 %
0|5� (siehe Tabelle),    	
3| � 4� (siehe Tabelle) 
Berechnung der Steigung ( einer Geraden durch % und 	: 

 ( � )*+),

-*+-,
� 1+
+0�

2+/
� 3

+/
� �3 

Die Steigung der Geraden � durch die Punkte % und 	 ist ( � �3. 
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Realschulabschluss Funktionen (Pflichtteil) ab 2017-heute 

Lösung P6/2019 
Lösungslogik 
Suche aus der Wertetabelle die beiden 
Punkte #�
0|5� und #�
1|0� in der 
Graphik. Die beiden Punkte gehören 
zur Parabel ��. 
Berechne von allen drei gegebenen 
Normalparabeln die Scheitelpunkte 
über die quadratische Ergänzung. Jetzt 
kannst du �� und �� problemlos den 
Graphen zuordnen. 
Zeichne abschließend noch die Parabel 
�/ in das Koordinatensystem ein. 
 
Klausuraufschrieb 
Aus Wertetabelle: 
#�
0|5� und #�
1|0� 
Die beiden Punkte und damit die 
Wertetabelle gehören zum Graphen 
��. 
 
Scheitelpunkte: 
(A) � � �� � 6� � 5 
 � � 
� � 3�� � 9 � 5 
 � � 
� � 3�� � 4 
 	5
3| � 4� 
(B) � � �� � 2� � 5 
 � � 
� � 1�� � 1 � 5 
 � � 
� � 1�� � 4 
 	6
1|4� 
(C) � � �� � 4� � 5 
 � � 
� � 2�� � 4 � 5 
 � � 
� � 2�� � 1 
 	7
�2|1� 
Über die Scheitelpunkte ergibt sich: 
Funktionsgleichung (A) gehört zum Graphen ��. 
Funktionsgleichung (C) gehört zum Graphen ��. 
Funktionsgleichung (B) gehört zum Graphen �/. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2003-2009 
Dokument mit 10 Aufgaben 

Aufgabe W3a/2003 
Die Normalparabel �� hat die Gleichung � � �� � 4� 	 6.  

Die Normalparabel �� ist nach unten geöffnet und hat den Scheitel ���0|6�.  

Durch die Schnittpunkte beider Parabeln verläuft die Gerade �. 

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden. 

Die Gerade bildet mit den Koordinatenachsen ein rechtwinkliges Dreieck. 
Berechnen Sie die restlichen Innenwinkel und den Umfang dieses Dreiecks. 

 Lösung: �:		� � �2� 	 6; 	� � 15,7	��; 	� � 63,4°	; 	� � 26,6° 

 

Aufgabe W2a/2004 
Die Parabel �� hat die Funktionsgleichung � � �� 	 4� 	 6.  

Verschiebt man diese Parabel um drei Einheiten nach rechts und um drei 

Einheiten nach unten, entsteht die Parabel �� mit dem Scheitelpunkt ��.  

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts   der beiden Parabeln. 

Durch �� und   verläuft die Gerade �. Die Gerade ! verläuft parallel zur Geraden 

� und geht durch den Scheitelpunkt �� der Parabel ��. 

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der Geraden !. 

  Lösung:   ��1|3�; 		� � �2� 	 6. 

 

Aufgabe W4a/2004 
Das Bild zeigt Parabeln und Geraden. 
Ordnen Sie jedem Schaubild die richtige Funktionsgleichung zu. 
Begründen Sie Ihre Entscheidungen. 

(1) � � �
�

�
�� 	 3  

(2) � � �
�

"
�� 	 3  

(3) � � �� � 4�� � 3  

(4) � � �� 	 4�� � 3  

(5) � � �� � 2� � 1  

(6) � � �
�

#
� 	 2  

(7) � � �� � 4� 	 5  

(8) � � �2� � 3  

(9) � � �3� 	 2  

(10) � � �2� 	 3  

(11) � � �0,5� 	 3  

(12) � � �
�

$
� 	 3  
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2003-2009 

Aufgabe W2a/2005 
Eine Parabel �� hat die Gleichung � � �� 	 4� 	 1.  

Durch den Scheitelpunkt der Parabel und durch den Punkt %�6|5� geht die Gerade 

��.  

Berechnen Sie die Gleichung der Geraden ��.  

Eine zweite nach oben geöffnete Normalparabel �� hat den Scheitelpunkt ���3|���. 

Er liegt auf der Geraden ��.  

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts & beider Parabeln. 

Durch den Schnittpunkt & verläuft eine zu �� parallele Gerade ��. Die Gerade �� 

schneidet die Parabel �� in einem weiteren Punkt. 

Berechnen Sie dessen Koordinaten. 

 Lösung: ��:		� � � � 1; 	&�1|6�; 		'�6|11� 

 

Aufgabe W2a/2006 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel � und eine Gerade �� schneiden sich in 

den Punkten &�2|5� und '�6| � 3�. 

Berechnen Sie die Gleichungen von Parabel und Gerade. 
Die Gerade �� ist parallel zur Geraden �� und geht durch den Scheitelpunkt der 

Parabel. Die Koordinatenachsen bilden mit �� ein Dreieck. 

Berechnen Sie den Umfang und die Innenwinkel dieses Dreiecks. 

 Lösung:  �:		� � �� � 10� 	 21;		��:			� � �2� 	 9 

 

Aufgabe W2a/2007 
Bestimmen Sie die Gleichungen der beiden 

verschobenen Normalparabeln (entnehmen Sie 
die erforderlichen Werte der Zeichnung). 
Berechnen Sie die Koordinaten des 

Schnittpunkts % der beiden Parabeln. 

Die Gerade � geht durch die Punkte % und ��. 

Die Gerade ! verläuft parallel zu � und geht 

durch ��. 

Berechnen Sie die Gleichung von !. 

Die Gerade ! bildet mit der �-Achse und der  

�-Achse ein Dreieck. Berechnen Sie seinen 

Flächeninhalt. 

 Lösung:  %��1|12�; 		!:		� � 3� � 13; & � 28,2	*� 

 

Aufgabe W3a/2008 
Eine Parabel �� hat die Gleichung � � ��� 	 5.  

Eine nach oben geöffnete Normalparabel �� hat den Scheitel ���2| � 5�.  

Durch die gemeinsamen Punkte der beiden Parabeln verläuft eine Gerade. 
Bestimmen Sie die Gleichung dieser Geraden rechnerisch. 

Berechnen Sie die Winkel, unter denen die Gerade die �-Achse schneidet. 

 Lösung:  !:		� � �2� 	 2; 		� � 116,6	° 
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Aufgabe W3b/2008 
Von einer nach oben geöffneten Normalparabel �� sind die Schnittpunkte mit der 

�-Achse bekannt:  +��1|0�   und   +��5|0�  

Durch den Scheitelpunkt der Parabel �� verläuft die Gerade � mit der Steigung 

, � �1. Auf dieser Geraden liegt der Scheitelpunkt einer zweiten nach oben 

geöffneten Normalparabel, die mit der �-Achse nur einen gemeinsamen Punkt 

hat. 

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der beiden Parabeln. 

 Lösung:  %�0,5|2,25� 

 

Aufgabe W3a/2009 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel �� verläuft durch die Punkte &�3|6� und 

'�4|11�.  

Diese Parabel wird um 5 Einheiten nach links und um 5 Einheiten nach unten 

verschoben. Dadurch entsteht die Parabel �� mit dem Scheitelpunkt ��. 

Die beiden Parabeln haben einen gemeinsamen Punkt %. Berechnen Sie die 

Entfernung der Punkte % und ��. Lösung: %�� � 9,5	�� 

 

Aufgabe W3b/2009 
Der Scheitelpunkt einer nach oben geöffneten Normalparabel hat die Koordinaten 

��4| � 2�. 

Der Punkt %�2|�-� liegt auf der Parabel. Er bildet mit den Punkten &��3|0� und 

'�1|0� ein Dreieck. 

Berechnen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks &'%. 

Der Punkt % wird auf der Parabel verschoben. 

Es gibt zwei Dreiecke &'%� und &'%�, deren Flächeninhalt jeweils 20,5	*� 

(Flächeneinheiten) beträgt. 

Berechnen Sie die Koordinaten der beiden Punkte %� und %�. 

  Lösung: &./- � 4	*�;		%��0,5|10,25�;		%��7,5|10,25� 
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Lösung W3a/2003 
Lösungslogik 
Aufstellung der Funktionsgleichung ��. 
Bestimmung der Schnittpunkte von �� mit �� durch Gleichsetzung. 

Bestimmung der Funktionsgleichung von � über die beiden Schnittpunkte. 

Erstellung einer Graphik, Markieren des Dreiecks. 
Bestimmung der Schnittpunkte der Geraden mit den Koordinatenachsen. 

Berechnung der Seitenlängen und des Umfangs des Dreiecks. 

Bestimmung der Innenwinkel � und � über ��	. 
 

Klausuraufschrieb 
��: � � 
� � 4
 � 6 
Funktionsgleichung ��: ��: � � �
� � 6 | in 
–Richtung unverschobene, nach unten  

  | geöffnete Normalparabel mit  

  | Scheitelpunkt in ���0|6� 
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 
� � 4
 � 6 � �
� � 6 | �
�;		�6 
 2
� � 4
 � 0  | : 2  
 
� � 2
 � 0  | ausklammern 

 
�
 � 2� � 0  | Satz vom Nullprodukt 
 
� � 0; 			
 � 2 � 0 ⟹ 
� � 2  
 �� � �
�� � 6 � 6  | �� aus ��  
 �� � �
�� � 6 � �4 � 6 � 2  | �� aus ��  
Die Schnittpunkte sind ��0|6� und ��2|2�. 
Geradengleichung durch � und �: 
�: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
�"%
�"& � �2  

 � � �2
 � �  | Punktprobe mit ��0|6�  
 6 � �2 ∙ 0 � �  
 � � 6  
�: � � �2
 � 6 
Schnittpunkte von � mit den Koordinatenachsen: 

 0 � �2
 � 6 ⟹ 	
 � 3  Schnittpunkt 
-Achse 

 Schnittpunkt Gerade mit der  


-Achse ist )�3|0�. 
Umfang des Dreiecks *�): 

+,-.:  + � *� � *) � �)  

 *� � 6;		*) � 3  
 �) � √6� � 3� 0 6,7  | Satz des Pythagoras 
 + � 6 � 3 � 6,7 � 15,7 
Der Umfang des Dreiecks *�) beträgt etwa 15,7	56. 

Innenwinkel des Dreiecks *�): 

 �:  ��	��� � ,-
,. � %

7 � 2	 ⟹ � 0 63,4°  
 �:  � � 90° � � � 90° � 63,4° � 26,6°  
Die Innenwinkel des Dreiecks *�) betragen � � 63,4°, � � 26,6° und : � 90°. 
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Lösung W2a/2004 
Lösungslogik 
Umstellung der Parabelgleichung �� in die Scheitelpunktgleichung. 

Bestimmung des Scheitelpunkts von �� aus der Aufgabenstellung. 

Bestimmung des Schnittpunkts � von �� mit �� durch Gleichsetzen. 

Aufstellen der Geradengleichung � durch �� und �. 

Aufstellen der zu � parallelen Geradengleichung ; durch ��. 
 

Klausuraufschrieb 
��: � � 
� � 4
 � 6 
Scheitelpunkt von ��: 
 � � �
 � 2�� � 2 | quadratische Ergänzung 
 ����2|2�  
Scheitelpunktverschiebung gem. Aufgabenstellung: 
��: ����2 � 3|2 � 3� 
 ���1| � 1� 
Funktionsgleichung von ��: ��: � � �
 � 1�� � 1 | Scheitelpunktgleichung �� 
 � � 
� � 2
  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 4
 � 6 � 
� � 2
  | �
�;		�2
 
 6
 � 6 � 0  
 
< � �1;			�< � 
<� � 2
< � ��1�� � 2 ⋅ ��1� � 1 � 2 � 3  
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten ���1|3�. 
Geradengleichung durch �� und �: 
�: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
7"�"��
"�"� � �2  

 � � �2
 � �  | Punktprobe mit ���1|�1�  
 �1 � �2 ⋅ 1 � �  
 � � 1  
�: � � �2
 � 1 
Parallele Gerade ; zu �: 

;: � � �2
 � � | parallel heißt gleiche Steigung � � �2  
 2 � �2 ⋅ �2� � �  | Punktprobe mit ����2|2�  
 � � 6  
;: � � �2
 � 6  
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Lösung W4a/2004 
Klausuraufschrieb 
(a) gehört zur Gleichung (4) 

 Nach oben geöffnete Normalparabel 

mit Scheitelpunkt ���4|�3�  
(b) gehört zur Gleichung (12) 

 Gerade mit negativer Steigung � � � �
> 

und �–Achsenabschnitt � �0|3�. 
(c) gehört zur Gleichung (9) 

 Gerade mit negativer Steigung � � �3 
und �–Achsenabschnitt � �0|2�. 

(d) gehört zur Gleichung (7) 

 Nach oben geöffnete Normalparabel 
mit Verschiebung nach rechts und nach 

oben, ��2|1�.  
(e) gehört zur Gleichung (1) 

 Nach unten geöffnete und gestauchte Parabel mit Scheitelpunkt ��0|3� 
 

Lösung W2a/2005 
Lösungslogik 
Umstellung der Parabelgleichung �� in die Scheitelpunktgleichung. 

Bestimmung der Geradengleichung �� durch den Scheitel von �� und Punkt 

��6|5�. 
Bestimmung der �–Koordinate von �� über die Geradengleichung. 

Aufstellen der Parabelgleichung ��. 
Bestimmung des Schnittpunktes ? von �� und ��. 
Aufstellen der Geradengleichung �� parallel �� und durch Punkt ?. 

Bestimmung des zweiten Schnittpunktes von �� mit ��. 
 

Klausuraufschrieb 
��: � � 
� � 4
 � 1 
Scheitelpunktgleichung von ��: 
 � � �
 � 2�� � 3 | quadratische Ergänzung 
 ����2| � 3�  
Geradengleichung durch �� und �: 
��: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
>"�"7�
%"�"�� � 1  

 � � 
 � �  | Punktprobe mit ��6|5�  
 5 � 1 ⋅ 6 � �  
 � � �1  
��: � � 
 � 1 
��-Koordinate von ��: ��:  �� � 3 � 1 � 2 | Punktprobe auf �� mit ���|��� 
 ���3|2�  
Funktionsgleichung von ��: ��: � � �
 � 3�� � 2 | Scheitelpunktgleichung aufstellen 
 � � 
� � 6
 � 11  
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Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 4
 � 1 � 
� � 6
 � 11  | �
�;		�6
;		�11 
 10
 � 10 | : 10  
 
 � 1 ⟶ �� 
 � � 1� � 4 ⋅ 1 � 1 � 6  
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten ?�1|6�. 
Geradengleichung � durch ?�1|6� mit � � 1: 
��: � � �
 � � 
 6 � 1 � �  | Punktprobe mit ?�1|6�  
 � � 5  
��: � � 
 � 5 
 

Schnittpunkt von �� mit �: 

�� ∩ �: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 6
 � 11 � 
 � 5  | �
;		�5 
 
� � 7
 � 6 � 0  | �/B-Formel 

 
�,� � 3,5 C D12,25 � 6 � 3,5 C D6,25 � 3,5 C 2,5  
 
� � 6;		
� � 1 
 
� ⟶ �� 
 �� � 
� � 5 � 6 � 5 � 11  
Der zweite Schnittpunkt von �� mit �� hat die Koordinaten E�6|11�. 
 

Lösung W2a/2006 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung und Scheitelpunktgleichung � durch die beiden 

Punkte ? und E. 

Aufstellung der Geradengleichung �� durch die beiden Punkte ? undE . 

Aufstellen der Geradengleichung �� parallel �� und durch den Scheitelpunkt � von 

�. 
Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem. 

Bestimmung der Seitenlängen des Dreiecks, Berechnung von +, � und �. 

 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung von � durch ? und E: 
�: � � 
� � �
 � F 
(1) 5 � 4 � 2� � F | Punktprobe mit ?�2|5�  
(2) �3 � 36 � 6� � F | Punktprobe mit E�6| � 3�  
(1)-(2) 8 � �32 � 4�  | �4�;	�8  
 4� � �40  | : 4  
 � � �10  
� ⟶ �1� 
 5 � 4 � 20 � F  | �16  
 F � 21  
�: � � 
� � 10
 � 21 
Scheitelpunktgleichung von �: 
 � � �
 � 5�� � 4  | quadratische Ergänzung 

��5| � 4� 
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Geradengleichung �� durch ? und E: 
��: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
"7">
%"� � �2  

 � � �2
 � �  | Punktprobe mit ?�2|5�  
 5 � �2 ⋅ 2 � �  
 � � 9  
��: � � �2
 � 9 
Parallele Gerade �� durch ��5| � 4�: 
��: � � �2
 � � | parallel heißt gleiche Steigung � � �2 
 �4 � �2 ⋅ 5 � �  | Punktprobe mit ��5| � 4� 
 � � 6  
��: � � �2
 � 6 
Schnittpunkt von �� mit der 
–Achse: 
 0 � �2
 � 6 
 
& � 3  
Schnittpunkt von �� mit der �–Achse: 
 � � �2 ∙ 0 � 6  
� �0|6� 
Umfang des Dreiecks 0H�� : +&I#JK � � � � � F 
 � � 6; 		� � 3  
F: F� � �� � �� � 36 � 9 
 F � √45 0 6,7  
 +&I#JK � 6 � 3 � 6,7  
 +&I#JK � 15,7  
Der Umfang des Dreiecks beträgt 15,7	56. 

Innenwinkel des Dreiecks 0H�� : ∢0H�� � � 

 ��	��� � M
N � %

7 � 2 
 � � ��	"��2� 0 63,4°  
∢H�� 0 � � 

 � � 90° � � � 90° � 63,4° � 26,6° 
Die Innenwinkel des Dreiecks sind � � 63,4°; 		� � 26,6° und : � 90°. 
 

Lösung W2a/2007 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichungen �� und �� über die abgelesenen 

Scheitelpunkte. 

Berechnung des Schnittpunktes von �� mit �� durch Gleichsetzung. 

Aufstellung der Geradengleichung � durch den  Schnittpunkt von �� mit �� und 

dem Scheitelpunkt von ��. 
Aufstellen der Geradengleichung ; parallel � und durch den Scheitelpunkt �� von 

��. 
Zeichnen der Situation in ein Koordinatensystem. 

Bestimmung der Seitenlängen des Dreiecks, Berechnung von ?. 
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Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichungen �� und �� über abgelesene Scheitelpunkte: 

��: � � �
 � 4�� � 3 | ����4|3�  
 � � 
� � 8
 � 19 
��: � � �
 � 3�� � 4 | ���3| � 4�  
 � � 
� � 6
 � 5  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 8
 � 19 � 
� � 6
 � 5  | �
�;	�6
;	�5 
 14
 � �14 | : 14  
 
 � �1 
�1⟶ �� 
 � � ��1�� � 8 ⋅ ��1� � 19 � 12  
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten ���1|12�. 
Geradengleichung � durch � und ��: �: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
7"��

"O"�"�� � 3  
 � � 3
 � �  | Punktprobe mit ���1|12�  
 12 � 3 ⋅ ��1� � �  
 � � 15  
�: � � 3
 � 15 
Geradengleichung ; parallel � durch ��: ;: � � 3
 � � | parallel heißt gleiche Steigung. 

 �4 � 3 ⋅ 3 � �  | Punktprobe mit ����4|3�  
 � � �13  
;: � � 3
 � 13 
Schnittpunkte von ; mit den Koordinatenachsen: 

 0 � 3
 � 13  | Schnittpunkt mit 
-Achse 

 
& � �7
7   

 � � 3 ⋅ 0 � 13  | Schnittpunkt mit �-Achse 
 � � �0| � 13�  
Fläche des Dreiecks ?&I#JK: 
?&I#JK �

1
2 ∙ � ∙ � 

 � � 13; 		� � �7
7   

 ?&I#JK � �
� ⋅ 13 ⋅ �77 � �%P

% 0 28,2  
Die Fläche des Dreiecks beträgt 28,2	Q6. 
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Lösung W3a/2008 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung �� über deren Scheitelpunkt. 

Berechnung der Schnittpunkte von �� mit �� durch Gleichsetzung. 

Aufstellung der Geradengleichung � durch die Schnittpunkte von �� mit ��. 
Berechnung des Schnittwinkels der Geraden � mit der 
-Achse über ��	��� � �. 

 
Klausuraufschrieb 
��: � � �
� � 5 | gegeben  

Funktionsgleichungen �� über Scheitelpunkt: 

��: � � �
 � 2�� � 5 | Scheitelpunktgleichung 
 � � 
� � 4
 � 1  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 �
� � 5 � 
� � 4
 � 1  | �
�;		�5 
 2
� � 4
 � 6 � 0 | : 2  
 
� � 2
 � 3 � 0 | �/B-Formel  

 
�,� � 1 C √1 � 3 � 1 C 2  
 
� � 3;		
� � �1  

� ⟶ �� 
 �� � �
�� � 5 � �3� � 5 � �4  

� ⟶ �� 
 �� � �
�� � 5 � ���1�� � 5 � 4  
Die Schnittpunkte haben die Koordinaten ��3| � 4� und ���1|4�. 
Geradengleichung � durch � und �: 
�: � � �
 � � 
�: � �  !" #

$!"$# �
O"�"O�
"�"7 � �2  

 � � �2
 � �  | Punktprobe mit ��3|�4�  
 �4 � �2 ⋅ 3 � �  
 � � 2  
�: � � �2
 � 2 
Schnittwinkel von � mit der 
-Achse: 

 Es gilt: � � ��	���  
 ��	���� � �2⟹ � � |��	"���2�| � 63,4° 
 �� � 180° � ��=180°-63,4°=116,36°  

Die beiden Schnittwinkel sind �� � 63,4° und �� � 180° � �� � 116,6° 
 

Lösung W3b/2008 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung �� durch die beiden Punkte H� und H�. 
Umformung der Parabelgleichung �� in die Scheitelpunktgleichung. 

Aufstellen der Geradengleichung � durch den Scheitelpunkt �� mit � � �1. 
Berechnung des Schnittpunktes von � mit der 
–Achse ergibt Scheitelpunkt ��. 
Aufstellung der Parabelgleichung �� über den Scheitelpunkt �� und Umformung in 

die allgemeine Parabelgleichung. 

Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung von �� mit ��. 
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Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung von �� durch H� und H�: ��: � � �
 � 
I#� ⋅ �
 � 
I!�  
 � � �
 � 1� ⋅ �
 � 5� � 
� � 6
 � 5 
alternativ: 
��: � � 
� � �
 � B 
(1) 0 � 1� � � � B | Punktprobe mit H��1|0�  
(2) 0 � 25 � 5� � B | Punktprobe mit H��5|0�  
(2)-(1)  0 � 24 � 4B  
 � � �6  
� ⟶ �1�  
 0 � 1 � 6 � B  
 B � 5  
��: � � 
� � 6
 � 5 
Scheitelpunktgleichung von ��: 
 � � �
 � 3�� � 4  | quadratische Ergänzung  
 ���3|�4�  
Geradengleichung � durch �� mit � � �1: 
�: � � �
 � � | � � �1. 
 �4 � �3 � �  | Punktprobe mit ��3|�4�  
 � � �1  
�: � � �
 � 1 
Schnittpunkt von � mit der 
-Achse: 
 0 � �
 � 1 
 
& � �1  
Scheitelpunkt von �� (nach Aufgabenstellung „Berührpunkt mit der 
–Achse): 
 ����1|0�  
Funktionsgleichung von ��: ��: � � �
 � 1�� | Scheitelpunktgleichung von ��  
 � � 
� � 2
 � 1  | allgemeine Parabelgleichung von ��  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 6
 � 5 � 
� � 2
 � 1  | �
�;	�6
;	�5 
 8
 � 4 � 0  
 
J � 0,5  

J ⟶ ��  
 �R � 0,5� � 6 ⋅ 0,5 � 5 � 2,25 
Der Schnittpunkt von �� mit �� hat die Koordinaten ��0,5|2,25�. 
 

Lösung W3a/2009 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung �� durch die beiden Punkte ? und E. 

Umformung der Parabelgleichung �� in die Scheitelpunktgleichung. 

Berechnung des Scheitelpunkts �� von �� durch die angegebene Verschiebung. 

Aufstellung der Parabelgleichung �� über den Scheitelpunkt �� und Umformung in 

die allgemeine Parabelgleichung. 

Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung von �� mit ��. 
Berechnung der Entfernung ��� mit dem Satz des Pythagoras. 
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Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung von �� durch ? und E: 
��: � � 
� � �
 � B 
(1) 6 � 9 � 3� � B | Punktprobe mit ?�3|6�  
(2) 11 � 16 � 4� � B | Punktprobe mit E�4|11�  
(2)-(1)  5 � 7 � �  
 � � �2  
� ⟶ �1� 
 6 � 9 � 3 ⋅ ��2� � B  
 B � 3  
��: � � 
� � 2
 � 3 
Scheitelpunktgleichung von ��: 
 � � �
 � 1�� � 2  | quadratische Ergänzung 
 ���1|2�  
Verschiebung von �� nach ��: ��: ���1 � 5|2 � 5� 
 ����4| � 3�  
Funktionsgleichung von ��: ��: � � �
 � 4�� � 3 | Scheitelpunktgleichung von ��  
 � � 
� � 8
 � 13  | allgemeine Parabelgleichung ��  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��: | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 

 
� � 2
 � 3 � 
� � 8
 � 13  | �
�;	�2
;	�3 
 10
 � 10 � 0  
 
J � �1  

J ⟶ �� 
 �R � ��1�� � 2 ⋅ ��1� � 3 � 6 
Der Schnittpunkt von �� mit �� hat die Koordinaten ���1|6�. 
Länge der Strecke ���:	 
���:  ��� � ST
U � 
J!V� � T�U � �J!V� | Satz des Pythagoras 

 � ST�1 � ��4�V� � T6 � ��3�V� 
 ��� � √3��9� � √90 � 9,54  
Die Länge der Strecke ��� beträgt 9,5	56. 

 

Lösung W3b/2009 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung � über die Scheitelpunktgleichung. 

Berechnung der �–Koordinate von Punkt �. 

Verdeutlichung der Situation durch ein Schaubild. 

Berechnung der Fläche des Dreiecks ?E�. 

Bestimmung der Punkte �� und �� auf der Parabel, die zusammen mit den 

Punkten ? und E ein Dreieck mit Flächeninhalt 20,5	Q6 bilden. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2003-2009 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung von � über Scheitel ��4| � 2�: 
�: � � �
 � 4�� � 2  | Scheitelpunktgleichung �  
 � � 
� � 8
 � 14  | allgemeine Parabelgleichung �  
�-Koordinate von �: 
�-:  �- � 2� � 8 ⋅ 2 � 14 � 2  
Dreieck ?E�:  
?WX-: ?WX- � �

� ⋅ F ⋅ ;Y  
 F � 4;		;Y � 2  
 ?WX- � �

� ⋅ 4 ⋅ 2 � 4	Q6  

Das Dreieck ?E� hat einen Flächeninhalt von 

4	Q6. 

 

 
 

��; ��: Der Flächeninhalt soll 20,5	Q6 sein. Die Grundseite F des Dreiecks bleibt 

unverändert, folglich muss sich ;Y ändern. ;Y∗ ist jedoch die 

    �–Koordinate der Punkte �� und �� auf der Parabel. 

 20,5 � �
� ⋅ F ⋅ ;Y∗  

 ;Y∗ � 
� � 8
 � 14  
 20,5 � �

� ⋅ 4 ⋅ �
� � 8
 � 14� | : 2 
 10,25 � 
� � 8
 � 14  | �10,25  
 
� � 8
 � 3,75 � 0  | �/B-Formel  

 
�,� � 4 C D16 � 3,75  
 
�,� � 4 C D12,25 � 4 C 3,5  
 
� � 7,5;		
� � 0,5  
 �� � 7, 5� � 8 ⋅ 7,5 � 14 � 10,25  
 �� � 0, 5� � 8 ⋅ 0,5 � 14 � 10,25  
 ���0,5|10,25�;						���7,5|10,25�  
Die Punkte ���0,5|10,25� und ���7,5|10,25� bilden 

zusammen mit den Punkten ? und E ein 

Dreieck mit dem Flächeninhalt 20,5	Q6. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
Dokument mit 11 Aufgaben 

 
 

Aufgabe W3a/2010 
Im Schaubild sind die Geraden �� und �� 
dargestellt. 
Entnehmen Sie zur Bestimmung ihrer 
Gleichungen geeignete Werte. 
Berechnen Sie die Koordinaten des 
Schnittpunkts � von �� und ��. 
Die Punkte � und ��2| 	 4� liegen auf einer 
nach oben geöffneten Normalparabel. 
Berechnen Sie die Koordinaten des 
Scheitelpunkts der Parabel. 
 Lösung:  ��10|12�; 	��5| 	 13� 
 
 
 
 
 

 
 
Aufgabe W3b/2010 
Gegeben sind die beiden Parabeln: 
 ��:					� � 	

�

�
�� � 5  

 ��:					� � �
� 	 1  

Die beiden Parabeln schneiden sich in den Punkten � und �.  
Die Punkte � und � bilden zusammen mit den Scheitelpunkten �� und �� das 
Viereck ������. 
Berechnen Sie seinen Flächeninhalt. 
Begründen Sie, weshalb das Viereck ������ ein Drachenviereck ist. 
 Lösung:  � � 12	�� 
 Begründung siehe Lösungsteil 
 

Aufgabe W3a/2011 
Die nach oben geöffnete Normalparabel �� verläuft durch die Punkte ��1|5�  und 
��6|10�. Die Parabel �� hat die Gleichung � � 	�� � 2.  
Besitzen die beiden Parabeln gemeinsame Punkte? Überprüfen Sie durch 
Rechnung. 
Geben Sie die Gleichung einer Geraden � an, die weder mit �� noch mit �� einen 
gemeinsamen Punkt hat.  
 Lösung: keine gemeinsamen Punkte z. B.: 
 �:		� � 	� � 3 (andere Lösungen möglich) 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 

 
Aufgabe W3b/2011 
Die Parabel � mit der Gleichung � � 	

�

�
�� � 4,5 schneidet die �-Achse in den 

Punkten �� und ��. Die Gerade � verläuft durch den rechten Schnittpunkt der 
Parabel mit der �-Achse und hat die Steigung  � 	2. 
Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt � der Geraden � mit der Parabel �.  
Die Punkte �� und �� sowie der Punkt � bilden ein Dreieck. Berechnen Sie den 
Flächeninhalt des Dreiecks.  
Der Punkt � bewegt sich jetzt oberhalb der �-Achse auf der Parabel �. Für welche 
Lage von � wird der Flächeninhalt des Dreiecks am größten? 
 Lösung: ��1|4�; 		� � 12	��; 	��0|4,5�	 
 

Aufgabe W4b/2011 
Die nach oben geöffnete Normalparabel �� hat den Scheitelpunkt ���	3| 	 2�. 
Die Parabel mit dem Scheitelpunkt �� hat die Gleichung � � �� 	 4� � 7. Der 
Schnittpunkte der beiden Parabeln heißt ". 
Günter behauptet: „Einer der beiden Winkel des Dreiecks ����" ist stumpf.  
Hat er recht? Begründen Sie. 

Lösung: Der Winkel ����"	 hat 108,43	°, ist also stumpf. 
 

Aufgabe W3a/2012 
Die Parabel �� mit dem Scheitel �� hat die Gleichung � � 	�� � 7,5. 
Die Gerade � hat die Gleichung � � 	� � 1,5.  
Durch die beiden Schnittpunkte � und � von �� und � verläuft die verschobene 
und nach oben geöffnete Normalparabel ��. 
Zeigen Sie rechnerisch, dass das Viereck ������ ein Parallelogramm ist.  

Lösung: ���0|7,5�;		���1|	5,5�; 		��	2|3,5�; 		��3| 	 1,5� 
���‖���;			���‖��� damit ������ ist ein Parallelogramm 

 

Aufgabe W3b/2012 
Der Punkt ��3|12� liegt auf einer nach oben geöffneten Normalparabel �. Die 
Parabel hat als Symmetrieachse die Parallele zur �-Achse durch den Punkt 
��	1|0�. 
Sie schneidet die �-Achse in den Punkten �� (mit � & 0) und ��. 
Der Parabelpunkt "�0|�'� sowie die Punkte � und �� bilden das Dreieck "���. 
Berechnen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks "���. 

 Lösung: �'()* � 27	�� 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 

Aufgabe W4b/2012 
Ein Brückenbogen überspannt eine Fahrbahn 
und hat die Form einer nach unten geöffneten 
Parabel mit der Gleichung � � +�� � ,. 
Die Höhe des Bogens beträgt 5,80	 . Auf 
Fahrbahnhöhe ist der Brückenbogen 8,80	 	 
breit. 
Erstellen Sie die Gleichung der zugehörigen 
Parabel. 
Ein landwirtschaftliches Fahrzeug ist 3,20	  
breit und 4,60	  hoch. Kann das Fahrzeug 
durchfahren? Begründen Sie Ihre Antwort. 
 Lösung:  �:		� � 	0,3�� � 5,8 
 Das Fahrzeug kann durchfahren. 

 

Aufgabe W3a/2013 
Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt einer 
verschobenen Normalparabel ��. 
Der Punkt " liegt auf ��. 
Die unvollständig ausgefüllte Wertetabelle 
gehört zur Normalparabel ��. 

� 3 4 5 6 7 8 9 
�     	4   

Geben Sie die Funktionsgleichung der Parabel 
an und füllen Sie die Wertetabelle vollständig 
aus. 
Die Parabel �� hat die Gleichung � � 	�� 	 4. 
Weisen Sie rechnerisch nach, dass die beiden 
Parabeln keinen gemeinsamen Punkt haben. 
Geben Sie die Gleichung einer Geraden an, die 
keinen gemeinsamen Punkt mit beiden 
Parabeln hat. 
 
 
   Lösung: ��:		� � �

� 	 10� � 17  
 �:			� � 	2� (andere möglich) 

Aufgabe W3b/2013 

Die Parabel �� hat die Gleichung � � 	
�

�
�� � 5. 

Eine nach oben geöffnete und verschobenen Normalparabel �� hat den Scheitel 
���3| 	 4�. 
Der Scheitel �� von �� sowie die Schnittpunkte �� und �� von �� mit der �–Achse 
bilden ein Dreieck. 
Berechnen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks ������. 
Eine Gerade � geht durch die Schnittpunkte der beiden Parabeln und teilt somit 
die Fläche des Dreiecks. 
Überprüfen Sie, ob die Gerade � die Fläche des Dreiecks ������ halbiert. 
 Lösung: �.*)*)/ � 10	��  
 Die Gerade halbiert die Fläche nicht. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 

 
Aufgabe W4b/2013 
Die Grafik zeigt die Lanxess Arena in 
Köln. 
Sie wird von einem parabelförmigen 
Bogen überspannt. Dieser lässt sich mit 
der Gleichung � � +�� � , beschreiben. 
Der Bogen hat am Boden eine 
Spannweite von 190	 . Die maximale 
Höhe des Bogens beträgt 76	  über dem 
Boden. Geben Sie eine Gleichung der 
zugehörigen Parabel an. 
An einem Punkt � des Bogens, der sich in 50	  Höhe befindet, soll eine 
Befestigung angebracht werden. 
Wie weit ist dieser Punkt � vom höchsten Punkt des Bogens entfernt? 

 Lösung:  �:		� � 	
0

012
�� � 76;					�� � 61,35	   
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 

Lösung W3a/2010 
Lösungslogik 
Aufstellung der Geradengleichungen �� und ��. 
Schnittpunktberechnung von � durch Gleichsetzung. 
Aufstellung der Parabelgleichung � durch die Punkte � und �. 
Umstellung der allgemeinen Parabelgleichung in die Scheitelpunktgleichung. 
 
Klausuraufschrieb 
Geradengleichung ��: ��: � 	 
� � 
  
 
 	 0,5; 		
 	 7  | aus Zeichnung abgelesen 
 � 	 0,5� � 7  
Geradengleichung ��: ��: � 	 
�� � ���  
 
 	 2;		�� 	 4  | aus Zeichnung 
 � 	 2�� � 4�  
Schnittpunkt von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkt durch Gleichsetzung 
 0,5� � 7 	 2� � 8 | �0,5�	 � 7 
 1,5� 	 15  | : 1,5  
 � 	 10  
� ⟶ ��  
 � 	 0,5 ⋅ 10 � 7 	 12  
Die Koordinaten des Schnittpunktes sind ��10|12�. 
Funktionsgleichung von � durch � und �: 
�: � 	 �� � �� �    
(1) 12 	 10� � 10� �    | Punktprobe mit ��10|12�  
(2) �4 	 2� � 2� �    | Punktprobe mit ��2| � 4� 
(1)-(2) 16 	 96 � 8�  | �96;	∶ 8  
 � 	 �10  
� ⟶ �2� 
 �4 	 4 � 20 �    
  	 12  
�: � 	 �� � 10� � 12  | allgemeine Parabelgleichung 
 � 	 �� � 5�� � 13  | Scheitelpunktgleichung 
Der Scheitel der Parabel hat die Koordinaten %�5| � 13�. 
 
Lösung W3b/2010 
 
Lösungslogik 
Berechnung der Schnittpunkte durch Gleichsetzung. 
Bestimmung der Scheitelpunkte von �� und ��. 
Verdeutlichung der Situation durch ein Schaubild. 
Berechnung der Fläche des Vierecks %��%��. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
Klausuraufschrieb 
��: � 	 � �

��� � 5  
��: � 	 �� � 1  
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 � �
� �� � 5 	 �� � 1  | � �

� ��; 	�5 
 1,5�� 	 6  | : 1,5  
 �� 	 4  
 ��,� 	 &2  
 �� 	 2� � 1 	 3  
 �� 	 ��2�� � 1 	 3  
Die Schnittpunkte von �� mit �� sind 

���2|3� und 	��2|3�. 
Scheitelpunkte von �� und ��: %�: %��0|5�  (in �–Richtung 

unverschoben) 
%�: %��0|�1�  (in �–Richtung 

unverschoben) 
Fläche Viereck %��%��: 

'()*(+,:  '()*(+, 	 �
� ∙ . ∙ /  

  . 	 4; 		/ 	 6  
  '()*(+, 	 �

� ∙ 4 ∙ 6 	 12	01  

Das Viereck hat eine Fläche von 12	01. 

Begründung für Drachenviereck: 

 �� und �� sind in �–Richtung nicht verschoben. Dadurch ist die �–Achse 
Symmetrieachse und die Strecke %�%� 	 / eine Diagonale des Vierecks. 
Infolge der Symmetrie sind die Strecken �%� und �%� sowie �%� und �%� 
gleich lang. Weiterhin ist �� 	 . senkrecht / die andere Diagonale des 
Vierecks. Das Viereck ist also ein Drachenviereck. 

 

Lösung W3a/2011 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung �� durch die Punkte ' und 2. 
Untersuchung auf Schnittpunkte durch Gleichsetzung von �� mit ��. 
Verdeutlichung der Situation durch ein Schaubild. 
Aufstellung einer Geradengleichung �, die weder �� noch �� schneidet. 
 
Klausuraufschrieb 
��: � 	 ��� � 2 
Funktionsgleichung von �� durch ' und 2: 
��: � 	 �� � �� �   
(1) 5 	 1 � � �    | Punktprobe mit '�1|5�  
(2) 10 	 36 � 6� �    | Punktprobe mit 2�6|10�  
(1)-(2) �5 	 �35 � 5�  
 5� 	 �30 |  : 5  
 � 	 �6  
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
� ⟶ �1�  
 5 	 1 � 6 �    | �5  
  	 10  
��: � 	 �� � 6� � 10 
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� � 6� � 10 	 ��� � 2  | ���;	�2 
 2�� � 6� � 8 	 0  | : 2  
 �� � 3� � 4 	 0  | �/ -Formel 
 ��,� 	 1,5 & 42,25 � 4 	 1,5 & 4�1,75  
Wegen 4�1,75 ist die Gleichung nicht lösbar, �� und 

�� haben keine gemeinsamen Punkte. 

Geradengleichung � ohne Schnittpunkte mit �� und 

��: �: � 	 
� � 
 
 Wie aus der Graphik ersichtlich, muss die 

Gerade zwischen den beiden Parabeln 
hindurch verlaufen. Dies ist beispielsweise für 

 	 �1 und 
 	 3 der Fall. 

�: � 	 �� � 3 (andere Lösungen denkbar) 

 

 
Lösung W3b/2011 
Lösungslogik 
Berechnung der Koordinaten von 5� und 5� als Nullstellen von � durch Setzen 
von � auf 0. 
Aufstellung der Geradengleichung � mit 
 	 �2 durch die rechte Nullstelle von �. 
Berechnung von � durch Gleichsetzung von � mit �. 
Verdeutlichung der Situation durch ein Schaubild. 
Berechnung des Flächeninhaltes des Dreiecks 5�5��. 
Untersuchung und Bestimmung der Lage von � für maximalen Inhalt des 
Dreiecks 5�5��. 
 
Klausuraufschrieb 
Nullstellen von �: 
�: � 	 � �

��� � 4,5 
 0 	 � �

��� � 4,5  | Schnittpunkte mit der �–Achse über � 	 0 
 

�
��� 	 4,5. 

 �� 	 9  
 ��,� 	 &3  
 5���3|0�;				5��3|0�  | 5� somit rechte Nullstelle 
Geradengleichung � durch 5� mit 
 	 �2: 
�: � 	 �2� � 
  
 0 	 �2 ⋅ 3 � 
  | Punktprobe mit 5��3|0�  
 
 	 6  
�: � 	 �2� � 6 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
Schnittpunkte von � mit �: 

� ∩ �:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 � �
� �� � 4,5 	 �2� � 6  | �2�;		�6 

 � �
� �� � 2� � 1,5 	 0  | ⋅ ��2�  

 �� � 4� � 3 	 0  | �/ -Formel 
 ��,� 	 2 & √4 � 3 	 2 & 1  
 �� 	 3;			�� 	 1  
�� ⟶ �:  
 �� 	 �2 ∙ 1 � 6 	 4  
Der zweite Schnittpunkt hat die Koordinaten 

��1|4�. 
Fläche des Dreiecks 5�5��: 

'7)7+,: '7)7+, 	 �
� ⋅ 8 ⋅ 9:  

 8 	 6;		9: 	 4  
 '7)7+, 	 �

� ⋅ 6 ⋅ 4 	 12	01  

Das Dreieck 5�5�� hat einen Flächeninhalt von 

12	01. 

Lage von � für maximalen Flächeninhalt: 

Die Basis 8 des Dreiecks bleibt unverändert. Sein Flächeninhalt wird somit 
durch die Länge der Höhe 9: bestimmt. 9: ist dann am größten, wenn � in 
den Scheitel % wandert. 

Für ��0|4,5� ist der Flächeninhalt des Dreiecks 5�5�� maximal. 

 

Lösung W4b/2011 
Lösungslogik 
Wir stellen die Scheitelpunktgleichung der 
Parabel �� auf und formen diese um in die 
allgemeine Form der Parabel. 
Wir bestimmen den Scheitelpunkt von ��. 
Wir zeichnen die beiden Parabeln in ein 
Koordinatensystem und verbinden die 
Punkte %�, %� und ; zu einem Dreieck. 
Aus der Zeichnung lesen wir ab, dass der 
stumpfe Winkel bei %� liegt. 
Wir berechnen < über den =>?. 
Wir berechnen @ über den =>?. 
Wir berechnen A� über die Winkelsumme 
im Dreieck. 
Wir berechnen A über 180° � A_1. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung von ��: ��: � 	 �� � 3�� � 2 | Scheitelpunktgleichung mit %���3| � 2� 
 � 	 �� � 6� � 7  | allgemeine Gleichung von �� 
Scheitelpunkt von ��: %�: � 	 �� � 4� � 7 
 � 	 �� � 2�� � 4 � 7  | quadratische Ergänzung 
 � 	 �� � 2�� � 3  
 %��2|3� 
Winkelberechnungen: 

<: =>?< 	 
()(+ 	 DE�E��
�E�ED� 	 1  

 < 	 tanE��1� 	 45°  
@: =>?@∗ 	 
J(+ 	 DEK

�E� 	 �2  
 @∗ 	 tanE���2� 	 �63,43°  | dies ist der nach unten geöffnete 

spitze Winkel, den die Gerade durch ; 
und %� mit der �–Achse bildet. 

 @ 	 |@∗| 	 63,43	° 
A�: A� 	 180° � 45° � 63,43° 	 71,57° 
>: A 	 180° � A� 	 180° � 71,57° 	 108,43° 
Der Winkel %�%�;	 hat 108,43	°, ist also stumpf. 

 
 

Lösung W3a/2012 
Lösungslogik 
Berechnung der Schnittpunkte � und � 
durch Gleichsetzung von �� mit �. 
Aufstellung der Parabelgleichung �� über 
Punktproben mit � und �. 
Berechnung der Scheitelpunkte von �� 
und ��. 
Ermittlung der Steigungen der Geraden 
durch %� und �, %� und � sowie � und %� 
und � und %�. 
Das Viereck %��%�� ist dann ein Parallelo-
gramm, wenn %��‖%�� und �%�‖�%� ist. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2010-2013 
Klausuraufschrieb 
Schnittpunkte von �� mit �: 

�� ∩ �: (1) � 	 ��� � 7,5 
 (2) � 	 �� � 1,5  
 (1)-(2) 0 	 ��� � � � 6 | ⋅ �1  
 �� � � � 6 	 0 | �/ -Formel 

 ��,� 	 �
�&M�

N� 6 	 0,5 & 46,25 
 ��,� 	 0,5 & 2,5 
 �� 	 3;		�� 	 �2  
�� ⟶ �: �� 	 �3 � 1,5 	 �1,5  
�� ⟶ �: �� 	 2 � 1,5 	 3,5  
 ���2|3,5�; 			��3| � 1,5�  
Parabelgleichung �� ��: � 	 �� � 
� � 8  | allgemeine Parabelgleichung 
 (1) 3,5 	 4 � 2
 � 8  | Punktprobe mit ���2|3,5�  
 (2) �1,5 	 9 � 3
 � 8  | Punktprobe mit ��3| � 1,5�  
 (1)-(2) 5 	 �5 � 5
 
  
 	 �2  

 ⟶ �1�:  3,5 	 4 � 2 ⋅ ��2� � 8 
  3,5 	 4 � 4 � 8 
  8 	 �4,5  
��: � 	 �� � 2� � 4,5 
Scheitelpunkte �� und ��: %�: %��0|7,5� | aus �� abgelesen 
%�: � 	 �� � 2� � 4,5  
 � 	 �� � 1�� � 1� � 4,5 | quadratische Ergänzung 
 � 	 �� � 1�� � 5,5 | Scheitelpunktgleichung 
 %��1|�5,5� 
Steigungen %�� und %��: 

 
(+, 	 OPEOQ+
RPERQ+ 	

E�,SE�ES,S�
DE� 	 N

� 	 2 
 
()* 	 OTEOQ)

RTERQ) 	
D,SEK,S
E�E� 	 EN

E� 	 2 
Steigungen �%� und �%�: 
 
*(+ 	

OQ+EOT
RQ+ERT 	 ES,SED,S

�E�E�� 	 EU
D 	 �3 

 
,() 	
OQ)EOP
RQ)ERP 	 K,SE�E�,S�

�ED 	 U
ED 	 �3 

Wegen %��‖%�� und �%�‖�%�, ist das Viereck %��%�� ein Parallelogramm. 
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Lösung W3b/2012 
Lösungslogik 
Aufstellung der Parabelgleichung von �: 
Durch die Angabe, dass die Symmetrieachse 
eine Parallele zur �–Achse durch den Punkt 
'��1|0� ist, wissen wir, dass die �–Koordinate 
des Scheitels �1 sein muss. Mithilfe einer 
Punktprobe mit dem Punkt ��3|12� in der 
Scheitelpunktgleichung lässt sich die  
�–Koordinate des Scheitels berechnen. Wir 
erhalten somit die vollständige 
Scheitelpunktgleichung und den 
Scheitelpunkt der Parabel. 
Nullstellenberechnung: 

Wir berechnen die Nullstellen von �, indem 
wir � der Scheitelpunktgleichung auf 0 setzen 
und die Gleichung dann nach � auflösen. 
Fläche des Dreiecks ;�5�: 
Nachdem die Eckpunkte des Dreiecks 
bekannt sind, erkennen wir aus der Grafik, 
dass das Dreieck kein rechtwinkliges Dreieck 
ist. 
Wir müssen somit zunächst die Fläche des Rechtecks berechnen, welches das 
Dreieck umschließt (siehe Grafik). Von der Fläche dieses Rechtecks müssen wir 
dann die Flächen der seitlichen drei Dreiecke abziehen und erhalten damit die 
Fläche des Dreiecks ;�5�. 

 
Klausuraufschrieb 
Aufstellung der Parabelgleichung von �: 
�: � 	 �� � �(�� � �V | Scheitelpunktgleichung 
 �( 	 �1  | Symmetrieachse durch '��1|0� 
 � 	 �� � 1�� � �V  
 12 	 �3 � 1�� � �( | Punktprobe mit ��3|12� 
 12 	 16 � �( 
 �( 	 �4  
 � 	 �� � 1�� � 4  
Nullstellenberechnung: 
 0 	 �� � 1�� � 4 	 �� � 2� � 1 � 4 
 �� � 2� � 3 	 0 | �/ -Formel 
 ��,� 	 �1 & √1 � 3 	 �1 & √4 
 ��,� 	 �1 & 2 
 �� 	 1;		�� 	 �3  
 5��1|0�;			5���3|0�  
Fläche des Dreiecks ;�5�: 'J*7): 'J*7) 	 'WX*Y � '7)WJ � 'JX* � '*Y7 

'WX*Y: 'WX*Y 	 6 ∙ 15 	 90 
'7)WJ: '7)WJ 	 �

� ⋅ 3 ∙ 3 	 4,5 
'JX*: 'JX* 	 �

� ⋅ 3 ∙ 15 	 22,5 
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'*Y7: '*Y7 	 �
� ⋅ 6 ∙ 12 	 36 

'J*7): 'J*7) 	 90 � 4,5 � 22,5 � 36 	 27 
Der Flächeninhalt des Dreiecks ;�5� beträgt 27	01. 

 

Lösung W4b/2012 
Lösungslogik 
Positionierung der Brücke in ein 
geeignetes Koordinatensystem (siehe 
Skizze), Festlegung der Koordinaten 
des Scheitels % sowie der Nullstellen 5� 
und 5�. 
Aufstellung der Parabelgleichung. 
Prüfung, ob der Punkt ��1,6|4,6� 
unterhalb oder oberhalb der Parabel 
liegt. 
Klausuraufschrieb 
Scheitelpunkt der Parabel: %�0|5,8�. 
Nullstellen 5���4,4|0� und 5��4,4|0�. �:  � 	 >�� � 5,8  
Punktprobe mit 5�: 
 0 	 > ∙ 4,4� � 5,8  | �5,8  
 �5,8 	 19,36>  | : 19,36  
 > 	 �0,3  
Die Gleichung der Parabel lautet � 	 �0,3�� � 5,8. 
Prüfung, ob der Punkt � oberhalb oder unterhalb der Parabel liegt: 
 � 	 �0,3 ∙ 1,6� � 5,8 	 5,03  
An der Stelle �� 	 1,6 bzw. �� 	 �1,6 ist der Brückenbogen etwa 5	
 hoch. Da das 

landwirtschaftliche Fahrzeug eine Höhe von nur 4,60	
 hat, kann es unter der 

Brücke durchfahren. 
 

Lösung W3a/2013 
Lösungslogik 
Grüne Linien und Punkte sind gegeben. 
Funktionsgleichung für ��: 
 Die allgemeine Gleichung einer 

Normalparabel lautet � 	 �� � �� �   
(siehe Formelsammlung). Wir lesen 
den Punkt ; im Koordinatensystem 
mit ;�3|4� ab. In der Wertetabelle ist 
eine weiterer Punkt % mit %�7| � 4� 
gegeben. Wir machen eine 
Punktprobe mit ; und % und 
errechnen daraus die Koeffizienten � 
und  . 

 Jetzt können wir über die gefundene 
Funktionsgleichung die Wertetabelle 
vollständig ausfüllen. 
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Schnittpunkte von �� und ��:  
 Wir setzen die beiden Gleichungen von �� und �� gleich, formen diese um in 

eine quadratische Gleichung und ermitteln daraus 8. 
 Dabei stellen wir fest, dass die Lösungsmenge leer ist, was bedeutet, dass 

die beiden Parabeln sich in keinem Punkt schneiden. 
Gleichung einer Geraden �: 

 Wir haben �� und �� in das Koordinatensystem eingezeichnet und ziehen 
eine Gerade durch den Ursprung, die zwischen den beiden Parabeln 
verläuft. Wir suchen einen weiteren leicht ablesbaren Punkt auf der Geraden 
und bilden über diesen Punkt das Steigungsdreieck und bestimmen daraus 
die Steigung der Ursprungsgeraden. 

Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung für ��: ��:  � 	 �� � �� �    
 ;�3| � 4�  (abgelesen)  ;�7| � 4� (aus Tabelle) 
(1) �4 	 9 � 3� �    | Punktprobe mit ; 
(2) �4 	 49 � 7� �    | Punktprobe mit % 
(1)-(2) 0 	 �40 � 4�	 ⟹ 		� 	 �10  
� ⟶ �1�  
 �4 	 9 � 3 ∙ ��10� �    
 30 � 13 	    
  	 17  
Die Gleichung der Parabel �� lautet � 	 �� � 10� � 17. 
Wertetabelle: 

� 3 4 5 6 7 8 9 
� �4 �7 �8 �7 �4 1 8 

Schnittpunkte von �� mit ��: 

�� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� � 10� � 17 	 ��� � 4  | ���;�4  
 2�� � 10� � 21 	 0 | : 2  
 �� � 5� � ��

� 	 0 | �/ -Formel 

 ��,� 	 2,5 & 46,25 � 10,5 	 2,5 & 4�4,25  
Wegen [ \ 0 ist ] 	 ^_, d.h., die beiden Parabeln haben keine gemeinsamen 

Punkte. 

Ursprungsgerade � ohne Schnittpunkte mit �� und ��: �: � 	 
� � 
  
 Ursprungsgerade durch `�0|0�: � 	 
�  
 a�2| � 4� (abgelesen nach Einzeichnung einer geeigneten Geraden) 

 
 	 EN
� 	 �2  

�:  � 	 �2� 
Die Gerade � mit � 	 �2� hat keine Schnittpunkte mit � 	 �� und ��. 
Hinweis: 
Es sind natürlich noch andere Geradengleichungen denkbar. 
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Lösung W3b/2013 
Lösungslogik 
Grüne Linien und Punkte sind gegeben. 
Blaue Linien und Punkte sind erforderliche 
Zwischenwerte. 
Zur Flächenberechnung des Dreiecks %�5�5� 
benötigen wir die Koordinaten der Punkte. 
%� ist der Scheitelpunkt der in �–Richtung 
unverschobenen Parabel ��. Seine 
Koordinaten lesen wir unmittelbar aus der 
Funktionsgleichung ab. 
5� und 5� sind die Schnittpunkte von �� mit 
der �-Achse. Zur Bestimmung stellen wir die 
Parabelgleichung in Scheitelpunktform über 
den gegebenen Scheitelpunkt %� auf und 
lösen die entstehende quadratische 
Gleichung über die �/ –Formel nach � auf. 
Im Dreieck %�5�5� ist die Strecke 5�5� die Basis und die Strecke `%� die Höhe auf 
die Basis (Höhe liegt außerhalb des Dreiecks wegen des stumpfen Winkels bei 
5�). Die Fläche des Dreiecks ergibt sich aus der Formel '()7)7+ 	 �

�5�5� ∙ `%� (siehe 

Formelsammlung). 
Zur Bestimmung der Geraden � benötigen wir die Schnittpunkte von �� und ��. 
Schnittpunktbestimmung erfolgt durch Gleichsetzung von �� mit ��. Ein 
Schnittpunkt ist bereits bekannt, sowohl �� als auch �� haben den  
�–Achsenabschnitt 8 	 5. Somit ist %��0|5� der eine Schnittpunkt. Der zweite 
Schnittpunkt ergibt sich zu ��4| � 3�. Über die Punkte %� und � bestimmen wir die 
Steigung 
 der Geraden �. Auch der �–Achsenabschnitt der Geraden ist 
 	 5. 
Zur Prüfung, ob die Gerade � das Dreieck %�5�5� halbiert, benötigen wir den 
Schnittpunkt der Geraden mit der �–Achse, der sich zu 5D�2,5|0� ergibt. Wir 
berechnen nun die Fläche des Dreiecks %�5�5D mit 5�5� als Basis und `%� als 
Höhe. Der Vergleich der beiden Flächen zeigt, ob die Gerade � die Fläche %�5�5� 
halbiert. 
Klausuraufschrieb 
Fläche des Dreiecks %�5�5�: %�:  %��0|5�  | �-Achsenabschnitt von ��. ��:						� 	 �� � 3�� � 4  | Scheitelpunktgleichung mit %��3|4�  
 � 	 �� � 6� � 5  
5� und 5�: 
 �� � 6� � 5 	 0 | �/ -Formel 
 ��,� 	 3 & √9 � 5 	 3 & √4 	 3 & 2  
 �� 	 5;				�� 	 1  
 5��1|0�;					5��5|0�  '()7)7+:  
 '()7)7+ 	 �

� ∙ � ∙ 9b 
�:  � 	 5�5� 	 c�7+ � �7)d 	 5 � 1 	 4  
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9b:   9b 	 `%� 	 c�() � �ed 	 5 � 0 	 5  
 '()7)7+ 	 �

� ∙ � ∙ 9b 	 �
� ⋅ 4 ⋅ 5 	 10		01 

Die Fläche des Dreiecks %�5�5� ist 10	01 groß. 

Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 �� � 6� � 5 	 � �
� �� � 5  | � �

� ��; 	�5   
 �� � �

� �� � 6� 	 02  
 

D
��� � 6� 	 0  

 � fD� � � 6g 	 0  | Satz vom Nullprodukt 

 
 �� 	 0  
 

D
�� � 6 	 0  | ∙ 2  

 3� � 12 	 0  | �12  
 3� 	 12  | : 3 
 �� 	 4  
 �� 	 � �

� ∙ 0� � 5 	 5 
 %��0|5� 
 �� 	 � �

� ∙ 4� � 5 	 �8 � 5 	 �3  
 ��4| � 3�  
Geradengleichung � durch %� und �: 
�:								� 	 
� � 
  

:  
 	 OTEOQ)

RhERQ) 	
EDES
NE� 	 Ei

N 	 �2  

:  Wegen %��0|5� ist
 	 5. 
 � 	 �2� � 5  
Schnittpunkt von � mit der �–Achse: 
5D:  0 	 �2� � 5  
 2� 	 5  
 �D 	 2,5  
 5D�2,5|0�  
Fläche des Dreiecks %�5�5D: 
'()7)7j: '()7)7j 	 �

� ∙ � ∙ 9b 
 � 	 5�5D 	 c�7j � �7)d 	 2,5 � 1 	 1,5  
 9b 	 `%� 	 c�() � �ed 	 5 � 0 	 5  
 '()7)7j 	 �

� ∙ � ∙ 9b 	 �
� ⋅ 1,5 ⋅ 5 	 3,75		01 

 
WQ)k)kj
WQ)k)k+

	 D,KS
�� l �

�  
Die Gerade � halbiert die Fläche '()7)7+ nicht. 
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Lösung W4b/2013 
Lösungslogik 
Grüne Linie und Punkte sind 
gegeben. 
Rote Linien sind gesucht. 
Der Bogen der Arena entspricht 
einer nach unten geöffneten, in  
�–Richtung nicht verschobenen 
Parabel. Die allgemeine Glei-
chung dieser Parabel lautet � 	
>�� � 8. 
 
Aus der Aufgabenstellung geht hervor, dass der Scheitel dieser Parabel bei 
%�0|76� liegt, also ist 8 	 76. Weiterhin geht aus der Aufgabenstellung hervor, 
dass diese Parabel die �–Achse in 5���95|0� und 5��95|0� schneidet. 
Wir machen eine Punktprobe mit 5� (alternativ 5�) und bestimmen damit den 
Koeffizienten > der Parabelgleichung. 
Die Koordinaten des Punktes � ermitteln wir, indem wir die Gerade � mit � 	 50 
mit der Parabel schneiden. Die Entfernung von � bis zum höchsten Punkt % 
(=Scheitelpunkt) berechnen wir dann über den Satz des Pythagoras. 
 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung der Parabel �: 
�:							� 	 >�� � 8  
 8 	 76  | wegen %�0|76� höchster Punkt  
 5� 	 ��95|0�  5� 	 �95|0�  | wegen unterer Breite 
 0 	 > ⋅ 95� � 76  | Punktprobe mit 5�  
 > 	 � Km

US+ 	 � N
NKS  

Die Funktionsgleichung der Parabel lautet � 	 � N
NKS�� � 76  

Entfernung des Punktes � vom höchsten Punkt des Bogens: 
�: �n 	 50  
 � N

NKS�� � 76 	 50  | ⋅ 475  
 �4�� � 475 ⋅ 76 	 475 ⋅ 50  | �475 ⋅ 60  
 �4�� 	 475 ∙ �50 � 76� 	 475 ∙ ��26�  | : ��4�  
 �� 	 NKS⋅�m

N   | √   

 ��,� 	 &55,57  
 ����55,57|50�;					���55,57|50�  
��%:  ��% 	 Mc�*+ � �(d� � c�*+ � �(d� | Satz des Pythagoras 

  	 4�55,57 � 0�� � �50 � 76�� o 61,35 
Der Punkt � ist 61,35	
 vom höchsten Punkt des Bogens entfernt. 
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Dokument mit 6 Aufgaben 

 

Aufgabe W3a/2014 
Zu einer verschobenen, nach oben geöffneten Normalparabel �� gehört 
die unvollständig ausgefüllte Wertetabelle. 

� �3 �2 �1 0 1 2 
	  3  3   

Geben Sie die Gleichung der Parabel �� an und vervollständigen Sie die 
Wertetabelle. 
Eine Parabel �
 hat die Gleichung 	 � �

�



�
 � 1. Zeichnen Sie die beiden Parabeln 

�� und �
 in ein Koordinatensystem. 
Eine Parabel �� hat die Gleichung 	 � 
�
. Geben Sie einen möglichen Wert für 
den Faktor 
 an, sodass �� weder mit �� noch mit �
 einen gemeinsamen Punkt 
hat. Überprüfen Sie durch Rechnung. 
  Lösung:  ��:			 � �
 � 2� � 3  

  �� �
�



�
 (andere Lösungen möglich) 

 

Aufgabe W3b/2014 
Eine Parabel �� mit der Gleichung 	 � �
 � �� � 1 geht durch den Punkt ���1|2�. 
Eine weitere Parabel �
 mit der Gleichung 	 � ��
 � � verläuft ebenfalls durch den 
Punkt �. 
Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt � der beiden Parabeln. 
Die Parabel �� hat den Scheitel ��, die Parabel �
 hat den Scheitel �
. 
Luca behauptet: „Die Gerade ��� ist parallel zur Geraden �
�.“ 
Hat Luca Recht? Begründen Sie Ihre Antwort durch Rechnung. 
  Lösung:  ��:			 � �
 � 2� � 1  
  �
:		 � ��
 � 3  
  ��2| � 1� 
 

Aufgabe W4b/2014 
Die Abbildung zeigt eine Brücke, deren Tragseile annähernd die Form einer 
Parabel haben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
a) Erstellen Sie die Gleichung der zugehörigen Parabel. 
b) Zwischen den Säulen (Pylonen) im mittleren Bereich der Brücke befinden 

sich acht Stahlseile (vier auf jeder Fahrbahnseite). Sie verlaufen in gleich 
großen Abständen senkrecht zur Fahrbahn. Berechnen Sie die Gesamtlänge 
dieser acht Stahlseile im mittleren Brückenabschnitt. 

  Lösungen:  �:					 � 0,02�
 
  Seillänge � � 44,1	� 
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Aufgabe W3a/2015 
Zu einer verschobenen, nach oben geöffneten Normalparabel � gehört die 
unvollständig ausgefüllte Wertetabelle: 

� 0 1 2 3 4 5 
	 11 6   3  

 Geben Sie die Gleichung der Parabel � an. 
 Vervollständigen Sie die Wertetabelle. 
 Eine Gerade � hat die Steigung � � �1 und geht durch den Punkt ���2,5|6�. 

Weisen Sie rechnerisch nach, dass � und � keine gemeinsamen 
Schnittpunkte haben. 

 Eine Gerade   verläuft parallel zur Geraden � und geht durch den 
Scheitelpunkt von �. Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes ! 
der Geraden   mit der �–Achse. 

Lösung: !�5|0�; 		 � �� � 5 
 

Aufgabe W3b/2015 
Eine Parabel �� der Form 	 � 
�
 � � mit dem Scheitelpunkt ���0|4,5� schneidet die 
�–Achse in den Punkten #���3|0� und #
�3|0�. 
Eine nach oben geöffnete Normalparabel �
 hat den Scheitelpunkt �
�3|1,5�. 
 Die beiden Parabeln haben einen gemeinsamen Punkt $. Berechnen Sie die 

Koordinaten von $. 
 Die Punkte #�, #
 und $ bilden ein Dreieck. Berechnen Sie den Flächeninhalt 

des Dreiecks #�#
$. 
 Der Punkt $ bewegt sich auf der Parabel �� oberhalb der �-Achse. Für 

welche Lage von $ wird der Flächeninhalt des Dreiecks #�#
$ am größten? 
Begründen Sie Ihre Aussage rechnerisch oder durch eine Argumentation. 

Lösung: $�2|2,5�;  Dreieck #�#
$ hat � � 7,5	&' 
Maximaler Flächeninhalt für $∗�0|4,5�  

 

Aufgabe W4b/2015 
David und Tom messen sich im Kugelstoßen. Beim Stoß von David verlässt die 
Kugel seine Hand in einer Höhe von 2,20	� (siehe Skizze). 
 

 Nach einer horizontalen 
Entfernung von 4,30	� hat 
die Kugel die maximale Höhe 
3,90	� erreicht. 
Die Flugbahn der Kugel lässt 
sich annähernd durch eine 
Parabel mit der Funktions-
gleichung 	 � 
�
 � � 
beschreiben. Welche Weite 
hat David erzielt? 

 Tom stößt die Kugel ebenfalls aus dem Stoßkreis. Die Kugel verlässt seine 
Hand in einer Höhe von 1,90	�. Die Parabelgleichung für diesen Stoß lautet 

	 � �
�

�*
�
 � 3,5. Vergleichen Sie die beiden Kugelstoßweiten. 

Lösung: David stößt 10,81	� 
Tom stößt 9,92	�  

David stößt um 0,89	� weiter als Tom. 
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Lösung W3a/2014 
Lösungslogik 
Aus der gegebenen Tabelle erkennen wir, 
dass der �–Wert 3 sowohl für � � �2 als 
auch für � � 0 gilt. Die Symmetrieachse 
der Parabel muss somit in der Mitte von 
� � �2 und � � 0 liegen, also bei � � �1. 
Wir stellen die Scheitelpunktgleichung mit  
� � 	� 
 1�� 
 
 auf. 
Die Punktprobe mit z.B. �	0|3� führt dann 
zur Gleichung der Parabel, mit der dann 
die Wertetabelle vollständig ausgefüllt 
werden kann. 
Die nebenstehende Grafik zeigt die 
Parabeln ��, �� und ��. 
Nachdem �� und �� eingezeichnet sind, 
erkennen wir leicht, dass eine Parabel 
zwischen den beiden eingezeichneten 
Parabeln keine Schnittpunkte mit diesen 
hat. Dies ist z.B. die Parabel mit � � �

� ��, 
was dann mit Rechnung überprüfbar ist. 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichung der Parabel ��: 
 Wegen der beiden gegebenen Punkte �	�2|3� und �	0|3� liegt die 

Symmetrieachse der Parabel bei � � �1. 
��: � � 	� 
 1�� 
 
 
 3 � 	0 
 1�� 
 
  | Punktprobe mit �	0|3� (aus Wertetabelle) 
 
 � 2 
Die Gleichung der Parabel lautet: � � 	� 
 1�� 
 2 bzw. � � �� 
 2� 
 3. 

Vervollständigte Wertetabelle: 
� �3 �2 �1 0 1 2 
� 4 3 2 3 4 11 

Funktionsgleichung �� ohne Schnittpunkte mit �� und ��: 
��: z. B. � � �

� �� 
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 �� 
 2� 
 3 � �
� ��  | � �

� �� 
 	�� �� 
 2� 
 3 � 0 | ⋅ 2 

 �� 
 4� 
 6 � 0  
 ��,� � �2 � √4 � 6 | �/�-Formel  
 � �  ! wegen " �# 0. 
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 � �
� �� � 1 � �

� ��	 | 
 �
� �� 

 �� � �1  
 � �  ! wegen " # 0. 
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Lösung W3b/2014 
Lösungslogik 
Punktproben mit $	1|2� führen zur vollständigen Parabelgleichungen �� und ��. 
Schnittpunkt % der beiden Parabeln über Gleichsetzung der beiden Gleichungen. 
Scheitelpunktbestimmung von �� und �� mit anschließender Steigungs-
berechnung der Geraden &�% und &�$ beweisen Lucas Aussage. 
 
Klausuraufschrieb 
Funktionsgleichungen Parabeln �� und ��: ��: � � �� 
 �� � 1 
 2 � 1 � � � 1  | Punktprobe mit $	�1|2� 
 � � �2  
 � � �� � 2� � 1 
��: � � ��� 
 
 
 2 � �1 
 
  | Punktprobe mit $	�1|2� 
 
 � 3  
 � � ��� 
 3 
Schnittpunkte von �� mit ��: �� ∩ ��:  | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� � 2� � 1 � ��� 
 3 | 
��;		�3 
 2�� � 2� � 4 � 0 | : 2  
 �� � � � 2 � 0  | �/�-Formel 

 ��,� � �
� � (�

) 
 2 � �
� � *2,25 � �

� � 1,5  

 �� � 2;		�� � �1  
 �� � �2� 
 3 � �1  
Der Punkt % hat die Koordinaten %	2| � 1�. 
Scheitelpunkte &� und &� von �� und ��: &�: � � 	� � 1�� � 2  | Scheitelpunktform von �� 
 &�	1| � 2�  
&�: &�	0|3�  | aus Gleichung ablesbar 
Steigung der Geraden durch &� und %: 

,-./: , � 01203.
41243.

� 2�2	2��
�2� � 1  

Steigung der Geraden durch &� und $: 

,-56: , � 072035
472435

� �2�
2�28 � 1  

Wegen ,-./ � ,-56 hat Luca Recht. 
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Lösung W4b/2014 
Lösungslogik 
a) Positionierung der Brücke in ein geeignetes Koordinatensystem (siehe 

Skizze), Festlegung der Koordinaten des Scheitels sowie einem 
Aufhängepunkt des Seils am linken (oder rechten) Pylon. Mithilfe dieser 
Punkte kann die nach oben geöffnete Parabel mittels einer Gleichung 
beschrieben werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Die Gesamtbreite zwischen den Pylonen beträgt 63	, und ist in Bezug auf 

die Drahtseile in sechs gleiche Strecken unterteilt. Somit haben die 
Tragseile einen Abstand von jeweils 10,50	,. In der Mitte (Scheitelpunkt) 
befindet sich kein Tragseil. Da die Parabel symmetrisch zur �–Achse ist, 
benötigen wir für die Länge der Seile lediglich die Länge des kurzen sowie 
des langen Seils auf der rechten Seite. Diese Längen mal 4 ergibt dann die 
Gesamtlänge der Seile. 

 
Klausuraufschrieb 
a) Scheitelpunkt der Parabel: &	0|0�, linker Aufhängepunkt (Pylon) 

�	�31,5|19,9�. Gleichung einer nach oben geöffnete Parabel im Scheitelpunkt 
&	0|0� ist 

 �:  � � :��  | Punktprobe mit �: 

  19,9 � : ∙ 	�31,5�� ⟹ 		: � �=,=
	2��,>�5 � 0,02  

 Die Gleichung der Parabel lautet � � 0,02 ⋅ �� 
b) Anzahl kurzer Tragseile: 4, Anzahl langer Tragseile: 4 

  Abstand kurzes Tragseil vom Ursprung: 10,5	, 
  Abstand langes Tragseil vom Ursprung: 21	, 
  Länge kurzes Tragseil ?@ABC � 0,02 ⋅ 10, 5� � 2,205	, 
  Länge langes Tragseil ?DEFG � 0,02 ⋅ 21� � 8,82	, 
 Gesamtlänge Seile: ?GIJEKL � 4 ⋅ M?@ABC 
 ?DEFGN � 4 ∙ 	2,205 
 8,82� � 44,1	, 
 Die Gesamtlänge der Seile beträgt 44,1	,.  
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Lösung W3a/2015 
Lösungslogik 
Parabelgleichung: 

Die allgemeine Gleichung einer Normalparabel lautet � � �� 
 O� 
 
. In der 
Wertetabelle lesen wir den Punkt �	0|11� ab, was zu 
 � 11 führt (
 ist  
�–Achsenabschnitt). Über eine Punktprobe mit einem der beiden anderen 
gegebenen Punkte errechnen wir O. 
Wertetabelle: 

Mithilfe der gefundenen Parabelgleichung ermitteln wir die fehlenden �–Werte. 
Gerade P: 

Mit der gegebenen Steigung , � �1 lautet die allgemeine Gleichung � � �� 
 O. 
Mithilfe einer Punktprobe mit �	�2,5|6� errechnen wir O. 
Anschließend schneiden wir die Parabel � mit der Geraden P und stellen fest, 
dass die daraus entstehende Gleichung  keine Lösung hat. 
Gerade Q: 

Wegen Parallelität hat auch Q die Steigung , � �1. Wir ermitteln zunächst den 
Scheitelpunkt & der Parabel �, machen eine Punktprobe mit der Geraden Q und 
erhalten die vollständige Geradengleichung. 
Wir setzen diese Geradengleichung auf 0, lösen nach � auf und erhalten dadurch 
den Schnittpunkt von Q mit der �–Achse. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung: 

�: � � �� 
 O� 
 
 | allgemeine Form der Parabel 
 &0	0|11�  | Schnittpunkt mit der �-Achse 
 � � �� 
 O� 
 11  
 ��	1|6�;		��	4|3�  | Punkte aus Wertetabelle 
 6 � 1� 
 O 
 11  | Punktprobe mit �� 
 6 � 12 � O	 ⟹ 		O � �6 
Die Gleichung der Parabel lautet � � �� � 6� 
 11. 

Wertetabelle: 

�� � 2� � 6 ∙ 2 
 11 � 3  | �-Wert für � � 2  
�� � 3� � 6 ∙ 3 
 11 � 2  | �-Wert für � � 3  
�> � 6  | �-Wert für � � 5  

� 0 1 2 3 4 5 
� 11 6 3 2 3 6 

Gerade P: 

P: � � �� 
 O | Geradengleichung mit , � �1 
 �	�2,5|6� 
 6 � �	�2,5� 
 O  | Punktprobe mit �	�2,5|6� 
 6 � 2,5 � O ⟹ 		O � 3,5 
 � � �� 
 3,5 
� ∩ P: �� � 6� 
 11 � �� 
 3,5 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 
 �� � 5� 
 7,5 � 0 | �/�-Formel 
 ��,� � 2,5 � *6,25 � 7,5 

 ��,� � 2,5 � *�0,75 
Wegen " # 0 hat diese Gleichung keine Lösung und damit haben � und P keine 

gemeinsamen Punkte. 
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Gerade Q: 

&S: � � �� � 6� 
 11 | Parabelgleichung von � 
 � � 	� � 3�� � 9 
 11 | quadratische Ergänzung 
 � � 	� � 3�� 
 2 | Scheitelpunktform von � 
 &S	3|2� | Koordinaten des Scheitels 
Q: � � �� 
 O | Geradengleichung mit , � �1 
 2 � �3 
 O  | Punktprobe mit &S	3|2� 
 O � 5 
 � � �� 
 5 
 0 � �� 
 5 ⟹ 		� � 5  | Schnittpunkt mit der �-Achse 
Die Koordinaten des Schnittpunktes von Q mit der �–Achse sind T	5|0�. 
 
Lösung W3b/2015 
Lösungslogik 
Parabelgleichungen: 
Für die Parabel �� lesen wir 
 aus dem 
gegebenen Scheitelpunkt &� mit 4,5 ab. (
 
ist �–Achsenabschnitt). Über eine 
Punktprobe mit U� oder U� errechnet sich 
:. 
Für die Parabel �� stellen wir die Scheitel-
punktgleichung auf und wandeln diese in 
die allgemeine Form um. 
Gemeinsamer Punkt: 
Mithilfe der gefundenen Parabel-
gleichungen ermitteln wir den 
gemeinsamen Punkt V durch 
Gleichsetzung. 
Dreieck U�U�V: 

Die Basis des Dreiecks ist die Strecke zwischen U� und U�. Die Höhe des Dreiecks 
entspricht der �–Koordinate des Punktes V. 
Maximaler Flächeninhalt für Dreieck U�U�V∗ 
V wandert auf �� oberhalb der �–Achse nach V∗. Im Scheitel von �� ist der �–Wert 
des Punktes V∗ maximal und damit auch die Höhe des Dreiecks U�U�V∗ sowie 
dessen Fläche. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichungen: 
��: � � :�� 
 
 
 &�	0|4,5�  | Schnittpunkt mit der �-Achse 
 
 � 4,5  
 � � :�� 
 4,5  
 U�	�3|0�;		U�	3|0�  | gegebene Punkte 
 0 � 3�: 
 4,5  | Punktprobe mit U� 
 �4,5 � 9:	 ⟹ 		: � � �

� 
Die Gleichung der Parabel �� lautet � � � �

� �� 
 4,5. 
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��: � � 	� � �-�� 
 �- | Scheitelpunktform 
 &�	3|1,5�  | gegebener Scheitel 
 � � 	� � 3�� 
 1,5 
 � � �� � 6� 
 10,5 
Die Gleichung der Parabel �� lautet � � �� � 6� 
 10,5. 

Gemeinsamer Punkt: 

�� ∩ ��: �� � 6� 
 10,5 � � �
� �� 
 4,5 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung 

 
�
� �� � 6� 
 6 � 0 | ⋅ �

� 
 �� � 4� 
 4 � 0 
 
 ��,� � 2 � √4 � 4 | �/�-Formel 
 �X � 2 

 �X � � �
� ⋅ 2� 
 4,5 � 2,5  

Der gemeinsame Punkt V hat die Koordinaten V	2|2,5�. 
Dreieck U�U�V: 

$Y.Y5X: $ � �
� ⋅ 
 ⋅ QZ | Flächenformel Dreieck 

 
 � U�U� � 6  
 QZ � �X � 2,5  

 $ � �
� ⋅ 6 ⋅ 2,5 � 7,5 

Das Dreieck U�U�V hat eine Fläche von 7,5	[\. 

Dreieck U�U�V∗: 
Die �–Koordinate von V∗ auf �� ist dann am größten, wenn V in den Scheitelpunkt 
&� von �� wandert. Diese ist jedoch 4,5. Damit ist auch die Dreiecksfläche U�U�V∗ 
am größten. 
$Y.Y5X∗: $ � �

� ⋅ 
 ⋅ QZ | Flächenformel Dreieck 

 
 � U�U� � 6  
 QZ � �X∗ � 4,5  

 $ � �
� ⋅ 6 ⋅ 4,5 � 13,5 

Mit V∗ im Scheitelpunkt von �� hat das Dreieck U�U�V∗ eine Fläche von 13,5	[\. 

 
Lösung W4b/2015 
Lösungslogik 
Aus der Skizze lesen wir ab, dass die �–Achse des Koordinatensystems 
gleichzeitig Symmetrieachse der Wurfparabel ist. Damit befindet sich der 
Abwurfpunkt bei �	�4,3|2,2�. 
Parabelgleichung und Wurfweite von David: 

Aus dem Aufgabentext ergibt sich, dass sich der Scheitel der Parabel bei 
&]E^_`	0|3,9� befindet. Damit ist 
 � 3,9 (
 ist �–Achsenabschnitt). Über eine 
Punktprobe mit �	�4,3|2,2� errechnen wir :. 
Die Weite, die David stößt, ergibt sich aus dem Schnittpunkt der Parabel mit der 
�–Achse für ein positives �. Dem errechneten Wert müssen noch 4,3	, 
zugeschlagen werden wegen der Abwurfstelle bei � � �4,3. 
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Wurfweite von Tom: 

Die Parabelgleichung ist gegeben, über die Angabe der Abwurfhöhe von 1,9	, 
müssen wir zunächst die �-Position �	�|1,9�von Tom feststellen. Die Wurfweite 
von Tom ergibt sich dann wie die Wurfweite von David über die Rechte Nullstelle 
von Toms Parabelgleichung zuzüglich der -Koordinate des o.a. Punkts �. 
 

Klausuraufschrieb 
Parabelgleichungen und Wurfweite von David: 
�]E^_`: � � :�� 
 
 
 &�	0|3,9�  | Schnittpunkt mit der �-Achse 
 
 � 3,9  
 � � :�� 
 3,9  
 �	�4,3|2,2�  | Abwurfstelle David 
 2,2 � 	�4, 3��: 
 3,9  | Punktprobe mit � 
 �1,7 � 18,49: 

 : � � �,a
�b,)= � �0,092 

 � � �0,092�� 
 3,9 
 �0,092�� 
 3,9 � 0  | Nullstellenberechnung 
 0,092�� � 3,9 | : 0,092  

 �� � �,=
8,8=� � 42,3913 | √  

 �� � 6,51  
 c]E^_` � 6,51 
 4,3 � 10,81 
David stößt 10,81	, weit. 

Wurfweite von Tom: 

�XdK: � � � �
�8�� 
 3,5 

Sei Q der Abstoßpunkt, dann gilt: 

 1,90 � � �
�8�� 
 3,5 | ∙ 10;	
��; 	�19 

 �� � 35 � 19 � 16 
 ��,� � �4 
Da sich die Abwurfstelle links des Ursprungs befindet, gilt:   
 �	�4|1,9� 
Berechnung des rechten Auftreffpunktes der Kugel: 
 � �

�8 �� 
 3,5 � 0  | Nullstellenberechnung 

 0,1�� � 3,5 | : 0,092  

 �� � �,>
8,� � 35 | √  

 �� � 5,92  
 cXdK � 5,92 
 4 � 9,92 
Tom stößt 9,92	, weit. 
 c]E^_` � cXdK10,81 � 9,92 � 0,89 

David stößt um 0,89	, weiter als Tom. 
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Dokument mit 6 Aufgaben 

 

Aufgabe W3a/2016 
Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt der 

verschobenen Normalparabel ��. 

Die Punkte ���3| � 1	 und 
�1| � 1	 liegen 

auf ��. 

Bestimmen Sie die Gleichung der Parabel 

��. 

 

Die nach unten geöffnete Normalparabel 
�� hat den Scheitelpunkt ��0|8	. 

Durch die beiden Scheitelpunkte verläuft 

eine Gerade �. 

Berechnen Sie die Gleichung der Geraden 

�. 

 

Eine Gerade ℎ verläuft parallel zu � und 

geht durch einen der beiden 

Schnittpunkte von �� und ��. 

Berechnen Sie eine mögliche Gleichung der Geraden ℎ. 

Lösung: ��: � � �� � 1	� � 5 
���

��1| � 5	 

�: � � 13� � 8 
����3|1	;  ���2|4	 

ℎ�:  � � 13� � 40;  ℎ�:  � � 13� � 22 

 

Aufgabe W3b/2016 
Eine Parabel �� hat die Gleichung � �

�

�
�� � � und geht durch den Punkt ��4|0	. 

Eine nach unten geöffnete Normalparabel �� die Gleichung � � ��� � 1. 

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte   und ! von �� und ��. 

 

Die Scheitelpunkte �� und �� sowie die Schnittpunkte   und ! der beiden 

Parabeln bilden das Viereck �� ��!. 

Mia behauptet: „Das Viereck hat zwei rechte Winkel.“ 

Hat Mia recht? Begründen Sie Ihre Antwort durch Rechnung. 

Lösung: ��:  � �
�

�
�� � 4;   ��2|�3	;   !�2| � 3	 

Mia hat recht.  
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Aufgabe W4b/2016 
Dirk wirft im Basketballspiel auf den Korb (siehe Skizze). 
Die annähernd parabelförmige 
Flugkurve lässt sich mit der 

Gleichung � � "�� � � beschreiben. 

Geben Sie eine mögliche Gleichung 

der zugehörigen Parabel � an. 

 

Trifft Dirk bei diesem Wurf direkt in 
den Korb, der in einer Höhe von 

3,05 $ hängt? Begründen Sie durch 

Rechnung. 
 

Vor Dirk steht der Abwehrspieler 

Dennis im Abstand von 0,60 $. Mit 

nach oben gestreckten Armen 
erreicht Dennis eine Höhe von 

2,30 $. 

Berührt er den Ball ohne hochzuspringen? Begründen Sie durch Rechnung. 

Lösung: � � �0,2041�� � 3,6 

Dirk trifft nicht in den Korb, da der Wurf zu tief ist. 
Dennis berührt den Ball nicht, da der Wurf für ihn zu hoch ist. 

 

Aufgabe W3a/2017 
Drei Gleichungen - drei Graphen 
 

(A)  � � "�� � 1  

(B)  � � �� � 6� � 5 

(C)  � � �� � 4� � & 

 

Welcher Graph gehört zu welcher Funktions-
gleichung? 
Begründen Sie Ihre Entscheidung. 

 
Vervollständigen Sie die Funktionsgleichungen. von (A) und (C). 

 

Die Gerade � geht durch die Scheitelpunkte 

von �� und �'.  Berechnen Sie die 

Funktionsgleichung von �. 

 
Weisen Sie rechnerisch nach, dass der 

Scheitelpunkt von �� ebenfalls auf � liegt. 

Lösung: (A) �( �'; (B) �( ��; (C) �( �� 

" �
1

4
;   & � 5 

�: � � �� � 1;  ����2|1	  ∈  �    
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Aufgabe W3b/2017 
Die Parabel �� mit � �

�

�
�� � 4 und die nach oben geöffnete Normalparabel �� mit 

dem Scheitel ���1,5| � 3,25	 haben einen gemeinsamen Punkt �. 

Die Gerade ℎ geht durch den Ursprung �0|0	 und den Punkt �. 

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden ℎ. 

 

Die Schnittpunkte der Parabel �� mit der �-Achse und der Punkt � bilden ein 

Dreieck. 

Bestimmen Sie den Flächeninhalt dieses Dreiecks. 
 

Bastian behauptet: "Die Gerade ℎ halbiert den Flächeninhalt des Dreiecks." Hat 

Bastian Recht?  
Begründen Sie Ihre Antwort durch Rechnung oder Argumentation. 

Lösung: ℎ:  � � �1,5�; �*+,-,./ � 12 01 

Bastian hat Recht.  

 

Aufgabe W4b/2017 
Die Lupu-Brücke überspannt den Fluss Huangpu in Shanghai. Sie ist die 
zweitlängste Bogenbrücke der Welt und hat annähernd die Form einer Parabel. 

Sie kann mit der Funktionsgleichung � � "�� � � beschrieben werden. 

 

 
 

 
 
 

 
 

 

Die Bogenbrücke hat auf Höhe der Wasseroberfläche eine Weite von 550 $. Die 

Fahrbahn befindet sich 50 $ über der Wasseroberfläche. Das ist die Hälfte der 

maximalen Höhe der Brücke. 
 

Bestimmen Sie eine mögliche Funktionsgleichung für den Brückenbogen.  
Berechnen Sie die Länge der Fahrbahn innerhalb des Brückenbogens. 

 Lösung: �:  � � �0,00132�� � 100 

Länge der Fahrbahn: 390 $.  
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Aufgabe W3a/2018 
Das Schaubild zeigt Ausschnitte einer 

verschobenen Normalparabel �� und einer 

Geraden �. 

Bestimmen Sie die Funktionsgleichungen der 

Parabel �� und der Geraden �. 

 
Die verschobene, nach oben geöffnete 

Normalparabel �� hat den Scheitelpunkt  

���5| � 2	. 

Prüfen Sie rechnerisch, ob der Schnittpunkt ! 

der beiden Parabeln auf der Geraden � liegt. 

 

Die Gerade ℎ verläuft durch die beiden 

Scheitelpunkte �� und ��. 

Berechnen Sie die Funktionsgleichung der 

Geraden ℎ. 

Lösungen: ��:  � � �� � 4� � 5 
�:  � � 3� � 1 

Punkt ! liegt auf � 
ℎ:  � � � � 7 

Aufgabe W3b/2018 
Die Parabel � der Form � � "�� � � hat den Scheitel ��0| � 4,5	. 

Sie geht durch den Punkt  ��3|0	. 

 

Die Gerade � mit der Steigung $ � 1,5 geht durch den Punkt ��0|5	. Sie schneidet 

die Parabel � in den Punkten � und 4. 

 

Die Punkte � und 4 sind die Eckpunkte des Rechtecks �
45.  

Zudem sind die Punkte � und 4 Anfangs- und Endpunkt einer Diagonalen dieses 

Rechtecks.  
 

Die Seiten des Rechtecks verlaufen parallel zur �-Achse bzw. �-Achse. 

Berechnen Sie den Flächeninhalt des Rechtecks. 

Lösung: �678* � 73,5 01 
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Aufgabe W4b/2018 
Ein Golfspieler schlägt seinen Golfball ab. Die Flugbahn des Golfballes ist 

annähernd parabelförmig. 

In einer horizontalen Entfernung von 95 $ zum Abschlag erreicht der Ball seine 

maximale Flughöhe von 25 $ über dem Boden. 

Geben Sie eine Gleichung der zugehörigen Parabel an. 

 

Ein 15 $ hoher Baum steht in 45 $ Entfernung vom Abschlag. 

In welchem Abstand überfliegt der Ball die Baumspitze? 
 

Das Loch befindet sich auf einer 2 $ höher gelegenen Ebene in 180 $ horizontaler 

Entfernung vom Abschlag. 
In welcher Entfernung vom Loch trifft der Ball auf der höher gelegenen Ebene 

auf? 

Lösungen: �: � � �0,0028�� � 25 

Der Ball fliegt ca. 3 $ über die Baumspitze. 

Entfernung zum Loch ca. 5,6 $. 
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Lösung W3a/2016 
Lösungslogik 
Parabelgleichung ��: 
Die allgemeine Gleichung einer Normal-
parabel lautet � � �� � �� � 	. 
Elegante Lösung: 
Die gegebenen Parabelpunkte 
 und  � 
haben in �-Richtung einen Abstand von 4 
Einheiten. Wegen der Symmetrie der 
Parabel liegt die Symmetrieachse somit bei 
� � 
1. Da der Abstand z. B. des Punktes � 
zur Symmetrieachse 2 ist, muss der 
Scheitel der Parabel somit um 4 Einheiten 
tiefer liegen als die �-Koordinate des 
Punktes �. Der Scheitel der Parabel hat 
also die Koordinaten ����
1| 
 5�. Damit 
lautet die Parabelgleichung � � �� � 1�� 
 5.   
 
Standard Lösung: 
Mit dem gegebenen Punkt 
 sowie dem gut 
erkennbaren Schnittpunkt mit der �-Achse 
���0| 
 4� machen wir Punktproben und 
berechnen damit die Parameter � und 	 der 
allgemeinen Parabelgleichung. 
 
Geradengleichung �: 
Wir bestimmen die Scheitelpunkte von �� und ��, berechnen darüber die 
Steigung der Geraden und setzen den �–Achsenabschnitt auf 8, da der Scheitel 
von �� auf der �-Achse liegt. 
 
Geradengleichung ℎ: 
Wir berechnen zunächst die Schnittpunkte von �� und �� durch Gleichsetzung. 
Da ℎ parallel zu � verlaufen soll, ist die Steigung von � und ℎ dieselbe. ℎ hat 
lediglich einen andere �-Achsenabschnitt �. 
Wir machen in der Gleichung � � 13� � � eine Punktprobe mit einem der zuvor 
ermittelten Schnittpunkte zur Berechnung von �. Wegen der zwei Schnittpunkte 
gibt es hier auch zwei Geraden. Es genügt jedoch, nur eine Gerade aufzustellen. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung ��: 
��: � � �� � �� � 	 | allgemeine Form der Parabel 
Elegante Lösung: 
 �� 
 �� � 1 
 �
3� � 4  | waagrechte Strecke zwischen 
 

und � 
 

 !" #
� � 2  

 �� 
 2 � 
1  | Position der Symmetrieachse 
 Die Symmetrieachse von �� ist � � 
1 
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 Wegen des waagrechten Abstandes von 2 der Punkte 
 und � zur 

Symmetrieachse liegt der Scheitelpunkt der Parabel 4 Einheiten tiefer als 
die �-Koordinate der Punkte 
 und �. 

 ����
1| 
 5� | Scheitelpunkt von  ��   
 � � �� � 1�� 
 5 | Scheitelpunktgleichung von �� 
Standard Lösung: 
 Wegen des Schnittpunktes von �� mit der �-Achse ���0| 
 4� ist 	 � 
4. 
  
1 � 1 � � 
 4 | Punktprobe mit 
 | �3 
 � � 2 
 Die Gleichung der Parabel �� lautet � � �� � 2� 
 4 
 
Geradengleichung �: 
  � � $� � � | allgemeine Geradengleichung 
  ����
1| 
 5� | siehe zuvor 
  ��%�0|8� 
  $& � �%"��

 %" �
� '"�"(�

)"�"�� � 13 

  Wegen ��%�0|8� ist � � 8 
  �: � � 13� � 8 
 
Geradengleichung ℎ: 
 Schnittpunktberechnung: 
 ��: � � 
�� � 8 
 �� ∩ ��: 
  �� � 2� 
 4 � 
�� � 8 | ���;   
8 
  2�� � 2� 
 12 � 0 | : 2 
  �� � � 
 6 � 0 
  ��,� � 
0,5 / 00,25 � 6 | �/2-Formel 

  ��,� � 
0,5 / 06,25 � 
0,5 / 2,5 
  �� � 2;   �� � 
3 
 ��; �� ⟶ �� 
  �� � 
2� � 8 � 
4 � 8 � 4 
  �� � 
�
3�� � 8 � 
9 � 8 � 
1 
  ���2|4�;    ���
3| 
 1� 
 ℎ: � � 13� � � 
  4 � 13 ⋅ 2 � �� � 26 � �� | 
26 
  �� � 
22 
  ℎ�: � � 13� 
 22 
  1 � 13 ⋅ �
3� � �� � 
39 � �� | �39 
  �� � 40 
  ℎ�: � � 13� � 40 
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Lösung W3b/2016 
Lösungslogik 
Schnittpunkte 6 und 7: 
Zunächst berechnen wir das 	 aus der 
Parabelgleichung über eine Punktprobe 
mit 8�4|0�. 
Die beiden Schnittpunkte ermitteln wir 
dann durch Gleichsetzung. 
Prüfung der Behauptung Mias: 
Wir fertigen eine Skizze der Situation und 
erkennen, dass offensichtlich ein rechter 
Winkel bei den Punkten �� und �� besteht. 
Für den rechnerischen Nachweis 
verwenden wir die Orthogonalitäts-
bedingung $� ∙ $� � 
1 mit $� als 
Steigung der Strecke ����% und $� als 

Steigung der Strecke �����. 
Alternativ kann der Nachweis auch über den Satz des Pythagoras geführt 

werden, denn bei einem Winkel von 90 ° muss gelten �����%
� � �����

� � ����%
�
. 

 
Klausuraufschrieb 
Schnittpunkte 6 und 7: 

��: � � �
; �� � 	 

 0 � �
; �4�� � 	  | Punktprobe mit 8�4|0� 

 	 � 
4  

 � � �
; �� 
 4 

�� ∩ ��: 
 

�
; �� 
 4 � 
�� � 1 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung  

 
(
; �� 
 5 � 0 | ∙ 4; �20 

 5�� � 20  | : 5 
 �� � 4 ⟹   �� � 2;   �� � 
2 
��; �� ⟶ ��  
  �� � 
�2�� � 1 � 
4 � 1 � 
3 
  �� � 
2� � 1 � 
4 � 1 � 
3 
  6�
2|
3�;     7�2| 
 3� 
Prüfung der Behauptung Mias: 

Orthogonalitätsbedingung für Geraden: $� ∙ $� � 
1 
 $� � $=�=>%

;    $� � $=�=?�
  

 $=�=>%
� �@>% "�@�

 @>% " @�
� �"�"A�

)"�"�� � 2 

 $=�=>�
� �@>� "�@�

 @>� " @�
� ";"�"A�

)"�"�� � 
 �
� 

 $=�=>%
⋅ $=�=> �

� 2 ⋅ B
 �
�C � 
1 

Der Winkel �������% ist ein rechter Winkel. Wegen der Symmetrie ist damit auch 
der Winkel �������% ein rechter. Mia hat recht. 
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Lösung W4b/2016 
Lösungslogik 
Allgemeine Festlegung: 
   Aus der Aufgabenstellung mit 

� � D�� � 	 muss die  
�–Achse durch den höchsten 
Punkt der Wurfbahn 
verlaufen, da die gegebene 
Parabel eine in  
�-Richtung unverschobene 
Parabel ist. 

   Daraus bestimmen sich die 
einzelnen gegebenen Punkte 
gemäß nebenstehender Grafik 
(grüne Punkte). 

 
Parabelgleichung �: 
   Der Scheitel der Parabel liegt bei ��0|3,6�. Damit ist 	 � 3,6 (	 ist �–Achsen-

abschnitt). Über eine Punktprobe mit 6�
2,8|2� (Abwurfpunkt von Dirk) 
errechnen wir D. 

Trifft Dirk in den Korb: 
   Wir bestimmen die �–Koordinate der Parabel für � � 1,9. Liegt diese unter 

oder über � � 3,05 (Gegebene Höhe des Korbs), so trifft Dirk den Korb nicht. 
Berührt Dennis den Ball: 
   Wir bestimmen die �–Koordinate der Parabel für � � 
2,2 (Abstand von 

Dennis zum Ursprung). Liegt diese über � � 2,3 (höchster Punkt von Dennis), 
so berührt Dennis den Ball nicht. 

 
Klausuraufschrieb 
Allgemeine Festlegung: 
 � � D�� � 	 ist eine in �-Richtung unverschobene Parabel. Der Scheitel liegt 

somit bei ��0|3,6�, die �-Achse ist Symmetrieachse. 
   Abwurfpunkt Dirk: 6�
2,8|2� 
 Aufhängepunkt Korb: 7�1,9|3,05�  
 Höchster Punkt Dennis 7�
2,2|2,3� 
Parabelgleichung �: 
 ��0|3,6� | Scheitelpunkt der Parabel 
 3,6 � D ⋅ 0� � 	 ⟹    	 � 3,6 
 � � D�� � 3,6  
 6�
2,8|2�  | Abwurfpunkt Dirk 
 2 � �
2, 8��D � 3,6  | Punktprobe mit 6 
 
1,6 � 7,84D 

 D � 
 �,F
G,'; � 
0,2041 

 Die Parabelgleichung lautet: � � 
0,2041�� � 3,6 
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Trifft Dirk in den Korb: 
 6�1,9|3,05�  | Aufhängepunkt Korb 
 � � 
0,2041 ⋅ 1,9� � 3,6  | �-Koordinate für � � 1,9 
 � � 2,86 
 Da die � 
Koordinate der Parabel tiefer liegt als der Aufhängepunkt des Korbs, 

trifft Dirk den Korb nicht. 
Berührt Dennis den Ball: 
 6�
2,2|2,3�  | Höchster Punkt Dennis 
 � � 
0,2041 ⋅ �
2,2�� � 3,6  | �-Koordinate für � � 
2,2 
 � � 2,61 
 Da die � 
Koordinate der Parabel höher liegt als der höchste Punkt von Dennis, 

berührt Dennis den Ball nicht. 
 

Lösung W3a/2017 
Lösungslogik 
Zuordnung der Graphen, Vervollständigung der Funktionsgleichungen: 
Die Zuordnung der Graphen erfolgt über entweder deren Schnittpunkte mit der 
�-Achse bzw. über die Scheitelpunkte. 
Vervollständigung über Punktproben. 
 
Gerade �: 
Aufstellung der Geradengleichung durch zwei Punkte, hier die Scheitelpunkte von 
�� und �A. 
 
Nachweis von Scheitelpunkt �� auf �: 
Punktprobe von �� auf �. 
 
Klausuraufschrieb 
Zuordnung der Graphen, Vervollständigung der Funktionsgleichungen: 
(A)  gehört zu �A, denn nur �A hat den Scheitel �A�0| 
 1�. 
(B)  gehört zu ��, denn � � �� 
 6� � 5 � �� 
 3�� 
 4 mit dem Scheitel ���3| 
 4�. 
(C)  gehört zu ��, denn � � �� � 4� � 2 � �� � 2�� 
 4 � 2 mit dem Scheitel  

���
2| 
 1�. 
D: � � D�� 
 1 | Punktprobe mit H��2|0� 
 0 � D ⋅ 2� 
 1 

 0 � 4D �I   D � �
; 

 � � �
; �� 
 1 

�: � � �� � 4� � 2 | Punktprobe mit 6�0|5� 
 5 � 0 � 4 ⋅ 0 � 2 
 2 � 5 
 � � �� � 4� � 5 
Gerade �: 
�: ���3|
4� �A�0|
1� 
 � � $� � � 

 $ � �%"��
 %" �

� "�"�";�
)"A � A

"A � 
1 

 �-Achsenabschnitt � � 
1 wegen �A�0|
1�. 
 � � 
� 
 1 
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Nachweis von Scheitelpunkt �� auf �: 
 � � 
� 
 1 | Punktprobe mit ���
2| 
 1� 
 
1 � 
�
2� 
 1 � 
1  
 ���
2|1�  ∈  � q.e.d. 

 

Lösung W3b/2017 
Lösungslogik 
Gerade ℎ: 
Aufstellung der Parabelgleichung �� 
über den gegebenen Scheitelpunkt. 
Gleichsetzung von �� und �� führt zum 
Schnittpunkt 8. 
Bestimmung von $ der 
Ursprungsgeraden ℎ. 
 
Flächeninhalt Dreieck H�8H�: 
Berechnung der Nullstellen H� und H� 
von ��, die Strecke H�H� ist Grundseite 
des Dreiecks mit der Höhe 3 (|�|-
Koordinate von 8). 
 
Flächeninhalt Dreieck K8H�: 
Die Strecke KH� ist Grundseite des 
Dreiecks mit derselben Höhe 3 wie 
Dreieck H�8H�. 
 
Klausuraufschrieb 
Gerade ℎ: 
��: � � �� 
 1,5�� 
 3,25 � �� 
 3� � 2,25 
 3,25 
 � � �� 
 3� 
 1 

�� ∩ ��: �� 
 3� 
 1 � �
; �� 
 4 | 
 �

; ��;  �4 

 
A
; �� 
 3� � 3 � 0 | ⋅ ;

A 

 �� 
 4� � 4 � 0 | �/2-Formel 
 ��,� � 2 / √4 
 4 
 �� � 2 

�� → ��: �� � �
; ⋅ 2� 
 4  

 �� � 1 
 4 � 
3 
 Der Schnittpunkt ist 8�2| 
 3�. 
ℎ: � � �N

 N
⋅ � � "A

� ⋅ � 

 � � 
1,5� 
Flächeninhalt Dreieck H�8H�: 
Nullstellen ��: 
H�/H�: 0 � �

; �� 
 4 

 �� � 16 | √  
 ��,� � /4 
 H��
4|0�;   H��4|0� 
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H�8H�:  
O�PO% � �

� � ⋅ ℎ& 

 � � H�H� � 8 ℎ& � |�P| � 3 

 
O�PO% � �
� ⋅ 8 ⋅ 3 � 12 QR 

 
Flächeninhalt Dreieck K8H�: 
Argumentation: 
    Die Grundseite dieses Dreiecks ist halb so groß wie die des Dreiecks H�8H�, 

die Höhe ist jedoch gleich groß. 
 Bastian hat Recht. 
Durch Rechnung: 
K8H�:  
SPO� � �

� � ⋅ ℎ& 

 � � KH� � 4 ℎ& � |�P| � 3 

 
SPO� � �
� ⋅ 4 ⋅ 3 � 6 QR 

 Bastian hat Recht. 
 

Lösung W4b/2017 
Lösungslogik 
Allgemeine Festlegung: 
 Aus der Aufgabenstellung mit � � D�� � 	 muss die �–Achse durch den 

höchsten Punkt des Brückenbogens verlaufen, da die gegebene Parabel eine 
in �-Richtung unverschobene Parabel ist. 

 Daraus bestimmen sich die einzelnen Punkte gemäß nachfolgender Grafik. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Scheitelpunkt ��0|100�, Nullstelle links H��
275|0�, Nullstelle rechts H��275|0� 
 
Funktionsgleichung des Brückenbogens: 
   	 � 100 wegen Scheitelpunkt in ��0|100�. 
   Über eine Punktprobe mit H��275|0� in � � D�� � 100 berechnen wir D. 
Länge der Fahrbahn: 
 Die Länge der Fahrbahn ergibt sich aus der Strecke vom linken Schnittpunkt 

bis zum rechten Schnittpunkt der Fahrbahn mit dem Brückenbogen. Der  
�-Wert an diesen Stellen beträgt 50 $. Wir setzen � � 50 und lösen die 
Funktionsgleichung nach � auf.  
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Klausuraufschrieb 
Allgemeine Festlegung: 
 � � D�� � 	 ist eine in �-Richtung unverschobene Parabel. Der Scheitel liegt 

somit bei ��0|100�, die �-Achse ist Symmetrieachse. 
 Linke Nullstelle: H��
275|0� 
 Rechte Nullstelle: H��275|0� 
Funktionsgleichung des Brückenbogens: 
 	 � 100 wegen Scheitelpunkt in ��0|100�. 
 � � D�� � 100 
 0 � D275� � 100 | Punktprobe mit H��275|0� 
 
100 � 75625D | : 75625 

 
 �))
G(F�( � D 

 D � 
0,001322 
Die Funktionsgleichung des Brückenbogens lautet � � 
0,00132�� � 100. 
 
Länge der Fahrbahn: 
 Der �-Wert des Schnittpunktes der Fahrbahn und des Brückenbogens hat 

den Wert 50. 
 50 � 
0,00132�� � 100 | 
100 
 
50 � 
0,00132�� | : �
0,00132� 
 

"()
"),))�A� � �� 

 �� � 37878,7879 | √  
 ��,� � /194,625 
 T � 2 ⋅ �� � 2 ⋅ 194,625 � 389,25 
Die Länge der Fahrbahn beträgt etwa 390 $. 
 

Lösung W3a/2018 
Lösungslogik 
Parabelgleichung ��: 
Die allgemeine Gleichung einer 
Normalparabel lautet � � �� � �� � 	. 
Aus der gegebenen Graphik lesen wir 
	 � 
5 ab. Zur Berechnung von � 
machen wir eine Punktprobe, z. B. mit 
der Nullstelle H��
5|0�. 
Geradengleichung �: 
Die allgemeine Gleichung einer 
Geraden lautet � � $� � �.  
Aus der gegebenen Graphik lesen wir 
� � 1 ab. Das Steigungsdreieck durch 
die Punkte 6�0|1� und 7�
5| 
 2� liefert 
die Steigung $. 
Schnittpunkt �� und ��: 
Wir stellen die Parabelgleichung von �� 
mit Hilfe des gegebenen Scheitels auf, 
setzen die beiden Parabelgleichung 
gleich und lösen nach � auf. 
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Prüfung ob Schnittpunkt 7 auf der Geraden � liegt: 
Wir machen eine Punktprobe mit den Koordinaten von 7 und der Geraden �. 
 
Geradengleichung ℎ: 
Wir stellen die Parabelgleichung �� von der allgemeinen in die Scheitelpunktform 
um. Danach ermitteln wir $ der Geraden ℎ über die beiden Scheitelpunkte �� und 
��; machen dann eine Punktprobe mit �� (alternativ ��) zur Ermittlung von �. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung ��: 
��: � � �� � �� � 	 
 	 � 
5 | abgelesen aus Graphik 
 H��
5|0� | abgelesen aus Graphik 
 0 � �
5�� 
 5� 
 5 | Punktprobe mit H� 
 
5� � 
20 | : �
5� 
 � � 4 
 � � �� � 4� 
 5 
Geradengleichung �: 
�: � � $� � �  
 � � 1 | abgelesen aus Graphik 
 6�0|1�;   7�
2|
5� | abgelesen aus Graphik 

 $ � �U"�?
 U" ?

� "("�
"�") � 3 

 � � 3� � � 
 1 � 3 ⋅ 0 � � �I   � � 1 | Punktprobe mit 6�0|1� 
 � � 3� � 1 
Schnittpunkt �� und ��: 
��: � � �� � 4� 
 5 
��: � � �� 
 5�� 
 2 | Scheitelpunktform 
 � � �� 
 10� � 23 
�� ∩ ��: �� � 4� 
 5 � �� 
 10� � 23 
 14� � 28 
 � � 2 
� → ��: � � 2� � 4 ⋅ 2 
 5 � 7 
7: 7�2|7� 
 
Prüfung ob Schnittpunkt 7 auf der Geraden � liegt: 
   7 ≟ 3 ∙ 2 � 1  | Punktprobe mit 7 auf � 
 7 � 7 | wahre Aussage 
Der Punkt 7 liegt auf der Geraden �. 
 
Geradengleichung ℎ: 
ℎ: � � $� � � 
��: � � �� � 2�� 
 4 
 5 
 � � �� � 2�� 
 9 
 ���
2| 
 9� 
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$: $ � �@�"�@%

 @�WX@%
� "Y"�"��

"�"( � "G
"G � 1  

 � � � � � 
 
9 � 
2 � � | Punktprobe mit �� 
 � � 
7 
ℎ: � � � 
 7 
 

Lösung W3b/2018 
Lösungslogik 
Parabelgleichung �: 
Über die Angabe  ��0| 
 4,5� ermitteln wir 	 �

4,5. Eine Punktprobe mit 6�
3|0� liefert den 
Parameter D. 
Geradengleichung �: 
Mit $ � 1,5 und 8�0|0,5� ergibt sich die 
Geradengleichung zu � � 1,5� � 5.  
Schnittpunkte 
 und Z: 
Durch Gleichsetzung von � und � berechnen 
wir die Koordinaten von 
 und Z. 
Punkte � und [: 
Wir ermitteln die Koordinaten von � und [ 
aus der Angabe, dass das Viereck 
�Z[ ein 
Rechteck ist. 
Flächeninhalt des Vierecks 
�Z[: 
Der Flächeninhalt ergibt sich aus der 
Multiplikation der Strecken 
� und Z[. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung: 
�: � � D�� 
 4,5 | 	 � 
4,5 wegen Punkt ��0| 
 4,5� 
 0 � D ⋅ �
3�� 
 4,5 | Punktprobe mit 6�
3|0� 
 D � �

� 

 � � �
� �� 
 4,5 

�: � � 1,5� � � | Steigung $ � 1,5 ist gegeben 
 � � 5 | Wegen gegebenem Punkt 8�0|0,5� 
 � � 1,5� � 0,5 
Schnittpunkte 
 und Z: 

� ∩ �: 
�
� �� 
 4,5 � 1,5� � 0,5 | 
1,5�; 
0,5 

 
�
� �� 
 1,5� 
 5,0 � 0 | ⋅ 2 

 �� 
 3� 
 10 � 0 
 ��,� � 1,5 / 02,25 � 10 | �/2-Formel 

 ��,� � 1,5 / 012,25 � 1,5 / 3,5 
 �� � 5;   �� � 
2 
 �� � 1,5 ⋅ 5 � 0,5 � 8 
 �� � 1,5 ⋅ �
2� � 0,5 � 
2,5  
 
�5|8�;    Z � �
2| 
 2,5� 
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Punkte � und [: 
  ��5|
2,5�;    [ � �
2|8� 
Strecke 
� und �Z: 
  
� � �� 
 �� � 8 
 �
2,5� � 10,5 
  �Z � �� 
 �\ � 5 
 �
2� � 7 
Fläche Rechteck 
�Z[: 
  
��\] � 
� ∙ �Z � 10,5 ∙ 7 � 73,50 
Das Rechteck 
�Z[ ist 73,5 QR groß. 
 

Lösung W4b/2018 
Lösungslogik 
Die nachfolgende Graphik verdeutlicht die Situation: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Abschlag des Golfspielers erfolgt im Punkt 6�
95|0�. Der Scheitel der Parabel 
liegt bei ��0|25�. Die Spitze des Baumes liegt bei ��
50|15�. Der Ball trifft das 
Green in 7��^|2�, das Loch befindet sich in _�85|2� 
 
Gleichung der Parabel � (Flugbahn): 
Über den Ansatz � � D�� � 	 ermitteln wir über die beiden Punkte 6 und � die 
Parameter D und 	. 
 
Überflug über Baum: 
Wir berechnen die Höhe des Golfballs für � � 
50. 
 
Entfernung zum Loch bei Aufschlag auf das Green: 
Wir berechnen die positive �^-Koordinate bei einer Höhe von � � 2 und bilden 
danach die Differenz aus �^ und 85. 
 
Klausuraufschrieb 
Gleichung der Parabel � (Flugbahn): 
�: � � D�� � 25 | 	 � 25 wegen Punkt ��0|25� 
 0 � D ⋅ �
95�� � 25 | Punktprobe mit 6�
95|0� 
 D � 
 �(

Y)�( ` 
0,0028 

 � � 
0,0028�� � 25 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2016 bis heute 
 
Überflug ℎ über Baum: 
ℎ: � � 
0,0028 ⋅ �
50�� � 25 � 18 | � für � � 
50 
 ℎ � 18 
 15 � 3 
Der Ball fliegt ca. 3 $ über die Baumspitze. 
 
Entfernung a zum Loch bei Aufschlag auf das Green: 
a: 2 � 
0,0028�� � 25 | 
25;  ∶ �
0,0028� 
 �� � 8214,29 | √  
 ��,� � /90,63 
 Nur Lösung �� mit 90,63 ist sinnvoll. 
 a � 90,63 
 85 � 5,63 
Der Ball schlägt in einer Entfernung zum Loch von etwa 5,6 $ auf. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 
Dokument mit 3 Aufgaben 

 

Aufgabe W3a/2019 
Die nach oben geöffnete Normalparabel �� hat den Scheitelpunkt ���2|2�. 

Die nach unten geöffnete Normalparabel �� hat mit der 	-Achse die 

Schnittpunkte 
���2|0� und 
��2|0�. 

Berechnen Sie die Koordinaten des gemeinsamen Punktes 
 der beiden Parabeln. 

Die Gerade � mit der Steigung � � 2 schneidet beide Parabeln ebenfalls im Punkt 


. Berechnen Sie die Gleichung von �. 

Berechnen Sie den Winkel, unter denen sich die Gerade � und die �-Achse 

schneiden. 

Geben Sie die Gleichung einer Parabel �� an, die weder mit  noch mit  einen 

gemeinsamen Punkt hat. 

Lösungen: Schnittpunkt 
�1| � 3� 
�: � � 2	 � 1 

�� � 26,6 °; �� � 153,4 ° 
� � 2�	 � 2�� � 3;  � !"#$�!%&  � � �	� 

Andere Lösungen denkbar 

Aufgabe W3b/2019 
Eine Parabel �� mit der Gleichung � � �	� � ' hat den Scheitelpunkt ���0|6�. Eine 

zweite Parabel �� die Gleichung � � 	� � 3	 � (. 

Der Punkt )�2|4� ist einer der beiden Schnittpunkte von �� und ��. 

Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes * der beiden 

Parabeln. 

Zeigen Sie rechnerisch, dass die Punkte *, ) und +�0|2� auf einer Geraden liegen. 

Lösungen: Schnittpunkt *��4| � 2� 

�,- � 1;  �-. � 1;   � � 	 � 2.  

Aufgabe W4b/2019 
Im Querschnitt einer 

Skater-Rampe sieht man 
die beiden geraden 

Teilstücke *+ und )/ 

sowie das parabelförmige 

Teilstück *). Die beiden 

Punkte * und ) liegen auf 

gleicher Höhe und sind 

4,00 � voneinander ent-

fernt. Der tiefste Punkt 
 

der Skater-Rampe liegt 

20 '� über dem Boden. 

Bestimmen Sie einen mögliche Funktionsgleichung für das parabelförmige 

Teilstück *). 

Die beiden Punkte + und / liegen ebenfalls auf gleicher Höhe und sind 8,00 � 

voneinander entfernt. 
Bestimmen Sie eine mögliche Funktionsgleichung für die Gerade, auf der das 

gerade Teilstück )/ liegt. 

Lösungen: *): � � 0,2	� � 0,2 

)/: � � 0,8	 � 0,6  
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 

Lösung W3a/2019 
Lösungslogik 
Parabelgleichung ��: 

Mit dem gegebenen Scheitelpunkt ��2|2� die 
Scheitelpunktgleichung aufstellen. 
Parabelgleichung ��: 

Mit den gegebenen Nullstellen ���	2|0� und 
���2|0� und der Parabelgleichung � 
 	�� � � die 
Parabelgleichung aufstellen. 
Schnittpunkt �: 
Wir schneiden �� mit �� und erhalten den 
Schnittpunkt �. 
Gerade �: 

Mit der gegebenen Steigung � 
 2 und  der 
Geradengleichung � 
 �� � � sowie einer 
Punktprobe mit � erhalten wir die Gleichung von 
�. 
 

Schnittwinkel von � mit der �-Achse: 

Der Winkel, den einer Gerade � mit der  
�-Achse einschließt errechnet sich aus dem  ��� der 
Steigung � (Siehe Formel-sammlung � 
 ��� ���. 
Die nebenstehende Grafik verdeutlicht die Situation. 
Der Winkel �� ist Ergänzungs-Winkel zu 90 ° von �, der 
Winkel �� ist Ergänzungs-Winkel zu 180 ° von ��. 
 
 

 
 
 

Parabelgleichung ��: 

Parabeln, die weder �� noch �� schneiden, 
müssen im inneren der gegebenen Parabeln 
verlaufen, siehe nachfolgende Grafik. Somit ist 
�� entweder eine in �-Richtung nach oben 
verschobene Parabel ��  oder aber eine weiter 
nach unten verschobene Parabel ��. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 
Klausuraufschrieb 
Parabelgleichung ��: 

��: � 
 �� 	 �!�� � �! | Scheitelpunktform der Parabel 
 � 
 �� 	 2�� � 2  | Scheitelpunkt ��2|2� einsetzen. 
Parabelgleichung ��: 

��: � 
 	�� � � | Normalform einer nach unten 
   Geöffneten Parabel mit Scheitel �0|�� 
 0 
 	2� � � | Punktprobe mit ���2|0� 
 � 
 4 
 � 
 	�� � 4 
Schnittpunkt � von �� mit ��: 
�� ∩ ��:  
 �� 	 2�� � 2 
 	�� � 4 
 �� 	 4� � 4 � 2 
 	�� � 4 | ��� 
 2�� 	 4� � 6 
 4 | 	4 
 2�� 	 4� � 2 
 0 | : 2 
 �� 	 2� � 1 
 0 
 ��,� 
 1 & √1 	 1 
 1 | �/)-Formel 
�� → ��: 
   � 
 	1� � 4 
 3 
Der Schnittpunkt hat die Koordinaten ��1|3�. 
 
Gerade �: 

 � 
 �� � �  | allgemeine Geradengleichung 
 � 
 2� � � | Steigung � 
 2 ist gegeben 
 3 
 2 ⋅ 1 � � | Punktprobe mit ��1|3� 
 � 
 1 
Die Gleichung der Geraden � lautet � 
 2� � 1. 

 
Schnittwinkel von � mit der �-Achse: 

 Schnittwinkel mit der �-Achse: 
 ������ 
 � 
 � 
 ���-���� 
 ���-��2� 
 63,4° 
 Schnittwinkel 1 (��) von � mit der �-Achse ist Ergänzungswinkel von � zu 

90 °: 
 �� 
 90 ° 	 63,4° 
 26,6° 
 Schnittwinkel 2 (��) von � mit der �-Achse ist Ergänzungswinkel von �� 
 zu 180 °: 
 �� 
 180 ° 	 26,6° 
 153,4° 
Die beiden Schnittwinkel von � mit der �-Achse sind �� 
 26,6° und �� 
 153,4° 
groß. 
 
Parabelgleichung ��: 

 Die Parabel muss innerhalb von �� oder aber innerhalb von �� verlaufen. 
Damit entweder Verschiebung von �� in �-Richtung nach oben, alternativ 
Verschiebung von �� in �-Richtung nach unten. 

 �� 
 �� � 2 
 �� 	 2�� � 4 | alternativ 
 �� 
 �� 	 1 
 	�� � 3 
Andere Verschiebungen denkbar. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 

Lösung W3b/2019 
Lösungslogik 
Parabel ��:  � 
 ��� � �:  
Sowohl der Punkt ��0|6� als auch der Punkt 
/�2|4� sind Parabelpunkte. Durch Punktproben 
ermitteln wir die Parameter � und �. 
Parabel ��:  � 
 �� � 3� � ):  

Der Punkt /�2|4� ist Parabelpunkt. Durch eine 
Punktprobe ermitteln wir den Parameter ). 
Zweiter Schnittpunkt 0: 

Schnittpunktermittlung durch Gleichsetzung. 
Nachweis, dass drei Punkte auf einer Geraden 
liegen: 

Drei Punkte 0, / und 1 liege dann auf einer 
Geraden � wenn die Steigung der Strecke 0/ 
mit der Steigung der Strecke /1 übereinstimmt. 
Alternativ: 
Aufstellung einer Geradengleichung durch die 
Punkte 0 und / mit anschließender Punktprobe 
mit 1. 
 
Klausuraufschrieb 
Parabel ��:  � 
 ��� � �:  
��: 6 
 � ∙ 0 � � | Punktprobe mit ��0|6� 
 � 
 6  
 4 
 � ⋅ 2� � 6  | Punktprobe mit /�2|4� 
 4� 
 	2 

 � 
 	
�

�
 

 � 
 	
�

�
�� � 6 

Parabel ��:  � 
 �� � 3� � ):  

��: 4 
 2� � 3 ⋅ 2 � ) | Punktprobe mit /�2|4� 
 4 
 10 � ) 
 4 
 	6 
 � 
 �� � 3� 	 6 
Zweiter Schnittpunkt 0: 

�� ∩ ��: 

 	
�

�
�� � 6 
 �� � 3� 	 6 | Schnittpunkte durch Gleichsetzung  

 
�

�
�� � 3� 	 12 
 0 | 

�

�
��;  	6;  ⋅

�

�
 

 �� � 2� 	 8 
 0 
 ��,� 
 	1 & √1 � 8 
 	1 & 3 | �/)-Formel 
 �� 
 2;  �� 
 	4 
��; �� ⟶ ��  

  �� 
 	
�

�
∙ 2� � 6 
 4 

5  Punkt /�2|4� 

  �� 
 	
�

�
∙ �	4�� � 6 
 	2 

5 Punkt 0�	2| 	 4� 

  0�	2|	4� 
Der zweite Schnittpunkt hat die Koordinaten 0�	2| 	 4�. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 
 
Nachweis, dass drei Punkte auf einer Geraden liegen: 

�67:  Steigung Strecke 0/: 

   �67 

89-8:

;9-;:



<-�-��

�-�-<�



=

=

 1  

�7> :  Steigung Strecke /1: 
   �6> 


8?-89

;?-;9



�-<

@-�



-�

-�

 1  

Wegen �67 
 �7> liegen die drei Punkte 0, / und 1 auf einer Geraden. 

Alternativ: Gerade durch 0 und /: 

�: � 
 �� � � 

 � 

89-8:

;9-;:



<-�-��

�-�-<�



=

=

 1 

 � 
 � � � 
 4 
 2 � � | Punktprobe mit /  
 � 
 2 
 2 
 0 � 2 | Punktprobe mit 1 
 2 
 2 | wahre Aussage 
Die Punkte 0, / und 1 liegen auf einer Geraden. 

 

Lösung W4b/2019 
Lösungslogik 
Allgemeine Festlegung: 
 Wir legen das Koordinaten-

system so, dass die �-Achse 
auf dem Boden und die  
�-Achse durch den Punkt �  
verläuft.    
Wir versehen die einzelnen 
Punkte mit ihren Koordinaten 
(siehe Grafik rechts). 

   Für den Parabelbogen 0/ gilt: 
 Der Scheitelpunkt der Parabel 

ist der Punkt �. Die Parabel ist 
in �-Richtung unverschoben 
und in �-Richtung um 0,2 � 
nach oben verschoben. 

 Die Punkte 0 und / erfüllen die Funktionsgleichung der Parabel. 
 

Parabelgleichung �: 

   Die Parabel hat die Funktionsgleichung � 
 ��� � �. Wegen ��0|0,2� ist � 
 0,2. 
Über eine Punktprobe mit /�2|1� errechnen wir �. 

Geradengleichung für Strecke /A: 

   Wir bestimmen die Gleichung einer Geraden durch die zwei Punkte 0�2|1� und 
A�4|2,6�. 
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Realschulabschluss Funktionen (Gerade, Parabel) (Wahlteil) 2019-heute 
 
Klausuraufschrieb 
Allgemeine Festlegung: 

 � 
 ��� � � ist eine in �-Richtung unverschobene Parabel. Der Scheitel liegt 
in ��0|0,2�, die �-Achse ist Symmetrieachse. 

 
Parabelgleichung �: 

 ��0|0,2� | Scheitelpunkt der Parabel 
 � 
 ��� � 0,2 
 /�2|1�  | Punkt der Parabel 
 1 
 2� ∙ � � 0,2  | Punktprobe mit / 
 0,8 
 4� 

 � 

@,B

<

 0,2 

Die Parabelgleichung lautet: � 
 0,2�� � 0,2 

 
Geradengleichung für Strecke /A: 

  Die Gerade verläuft durch die Punkte /�2|1� und A�4|2,6�. 
   � 
 �� � �  

   � 

8C-8D

;C-;D



�,=-�

<-�



�,=

�

 0,8   

  � 
 0,8� � �  
   1 
 0,8 ⋅ 2 � � | Punktprobe mit /: 
   � 
 	1,6  
Die Geradengleichung lautet � 
 0,8� 	 1,6. 
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